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Кружок МЦНМО




Занятие 3
Задача 1. В кошельке лежат две монеты на общую сумму 15 копеек. Одна из них не пятак. Что это за монеты?
Задача 2. Можно ли доску размером 2007 × 2007 замостить косточками домино размером 1 × 2  каждая?

Задача 3. Дан симметричный выпуклый 2007-угольник. Верно ли, что  ось симметрии этого многоугольника проходит через одну из его вершин? Ответ надо обосновать.
Задача 4. а) Может ли замкнутая ломаная с 2007 звеньями обладать следующим свойством:  "каждое звено ломаной пересекается ровно с одним из остальных звеньев"?
б) Нарисуйте 6-звенную ломаную с таким свойством.

Задача 5. Все костяшки домино выложили в цепь в соответствии с правилами игры.  На одном конце оказалось 5 очков. Сколько очков на другом конце?
Задача 6. Какие В каждой клетке квадратной таблицы 25 × 25 записано одно из чисел 1, 2, 3, … , 25. При этом: 1) в клетках, симметричных относительно главной диагонали, записаны равные числа и 2) ни в какой строке и ни в каком столбце нет двух равных чисел. Докажите, что числа на главной диагонали попарно различны.
Задача 7. а) У шахматной доски размером 8 × 8 вырезали левую верхнюю и правую нижнюю угловые клетки. Можно ли замостить оставшуюся часть доски косточками домино размером 1 × 2?
б) Та же задача, но вырезают верхние левую и правую угловые клетки.
Задача 8. Может ли шахматная фигура <<Конь>> пройти с поля a1 на поле h8, побывав по дороге на каждом поле ровно один раз?
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