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Кружок МЦНМО



Занятие 14  

Задача 0. Имея чашечные весы без гирь и настоящую монету, определите одну фальшивую монету из двух (фальшивая монета отличается по весу).
Задача 1. Имея чашечные весы без гирь и настоящую монету, определите за два взвешивания две фальшивые монеты из трех, если известно что:

а) Либо обе монеты тяжелее настоящей, либо обе легче;

б) Обе монеты отличаются по весу от настоящей, но одна из них легче настоящей, а другая тяжелее (и определите, какая легче, а какая тяжелее);

в) За три взвешивания определите обе фальшивые монеты и то, легче ли они или тяжелее, если не известно, как их веса отличаются от веса настоящей монеты.
Задача 2. а) Среди 3 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. Можно ли за одно взвешивание на чашечных весах без гирь выявить фальшивую монету?

б) Среди 9 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. Можно ли за два взвешивания на чашечных весах без гирь выявить фальшивую монету?

в) Среди 7 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. Можно ли за два взвешивания на чашечных весах без гирь выявить фальшивую монету?

Задача 3. а) Среди 3 монет одна является фальшивой она отличается от настоящих по весу, но неизвестно, тяжелее она или легче. Можно ли за одно взвешивание на чашечных весах без гирь выявить фальшивую монету?
б) А за два взвешивания?

в) А за три взвешивания одну монету из 9?
Задача 4. а) Среди 4 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. Можно ли за одно взвешивание на чашечных весах без гирь выявить фальшивую монету?

б) Среди 10 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. Можно ли за два взвешивания на чашечных весах без гирь выявить фальшивую монету?

в) Среди 27 монет одна является фальшивой и весит меньше, чем настоящая. За какое минимальное количество взвешиваний можно выявить фальшивую монету?

Задача 5. Имея чашечные весы без гирь определите фальшивую монету, если известно, что она легче остальных
а) из 4 монет за два взвешивания;

б) из 5 монет за два взвешивания;

в) из 8 монет за два взвешивания;
Задача 6. а) Среди 12 монет одна фальшивая, она отличается по весу от остальных, но неизвестно, легче она или тяжелее, за 4 взвешивания определите фальшивую монету.
б) А теперь попробуйте сделать это за три взвешивания.

