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Занятие 1
Кружок МЦНМО
Задача 1. Миша задумал число. Он прибавил к нему 5, получившуюся сумму разделил на 3, результат умножил на 4, отнял 6, разделил на 7 и получил число 2. Какое число задумал Миша?
Задача 2. Летела стая гусей, а навстречу им летит один гусь и говорит: «Здравствуйте, сто гусей!» Вожак стаи отвечает ему: «Нет, нас не сто гусей! Вот, если бы нас было столько, сколько есть, да еще столько, да еще полстолька, да еще четверть столька, да ты, гусь, с нами, вот тогда нас было бы сто гусей, а так…» Сколько же гусей было в стае?
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Задача 3. Участок квадратной формы огорожен забором. Петя изготовил похожий забор, только меньшего размера. Каждая сторона Петиного забора состоит из 5 колышков, а каждая сторона большого забора состоит из 100 колышков. В Петином заборе всего 16 колышков (смотри рисунок). А сколько колышков в большом заборе?
Задача 4. Автомобилист проехал на 4-колёсной машине с одной запасной шиной 500 км, меняя шины так, чтобы они изнашивались одинаково. Сколько километров прошла каждая шина?
Задача 5. Улитка ползет вверх по стене. Каждый день она поднимается на 5 см, а за ночь она сползает вниз на 4 см. Когда она достигнет верха стены, если ее высота равна 80 см?
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Задача 6. а) Разрежьте фигуру на рисунке  по сторонам клеточек на четыре равные (по площади и по форме) части.  

б) Попробуйте разрезать ее другим способом.

Задача 7. В треугольнике ABC угол С в три раза больше угла A. На стороне AB взята такая точка D, что BD = BC. Найдите CD, если AD = 4.

Задача 8. 9 кг ирисок стоят дешевле 10 руб., а 10 кг тех же ирисок — дороже 11 рублей. Сколько стоит 1 кг этих ирисок?
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