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Занятие 5
Кружок МЦНМО
Задача 1. В турнире по футболу участвовало 7 команд седьмых и 8 команд восьмых классов. Каждые две команды сыграли друг с другом ровно один матч. Сколько было сыграно матчей? 
Задача 2. В баскетбольном турнире участвовали 7 команд седьмых и 8 команд восьмых классов. Каждые две команды сыграли друг с другом ровно один матч. Сколько побед в сумме одержали восьмиклассники, если они выиграли ровно половину всех матчей против семиклассников (ничьих в баскетболе не бывает)?
Задача 3. Петя нарисовал правильный многоугольник, и провел в нем все диагонали. Могло ли получиться так, что количество диагоналей делится на 7, а число вершин многоугольника не делится на 7?
Задача 4. Соревнование по теннису с участием 20 человек продолжалось 3 дня. В каждый из трех дней каждый участник сыграл одну партию. В итоге никто не проиграл все три партии, и у турнира оказался единственный победитель (победителем считается человек, выигравший наибольшее число партий). Сколько человек выиграло по две партии, и сколько человек выиграло ровно по одной?

Задача 5. 12 команд сыграли турнир по волейболу в один круг. Две команды одержали ровно по 7 побед. Доказать, что найдутся команды А, В, С такие, что А выиграла у В, В выиграла у С, а С - у А.

Задача 6. В судейской ассоциации 35 арбитров. Каждый матч судят три арбитра. Может ли после нескольких матчей оказаться так, что каждый арбитр с каждым судил ровно один матч?
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Задача 7. Буквы A, B, …, G на рисунке обозначают числа 1, 2, … , 7 (разные буквы – разные числа) так, что суммы чисел во всех пяти отмеченных рядах из трех кружочков одинаковы. Чему может быть равно D?

Задача 8. a1, a2, … , a10 — натуральные числа. Клетки таблицы 10(10 заполнены числами: в клетке на пересечении k–й строки и l–го столбца стоит число ak–al. Докажите, что не менее половины всех чисел в таблице четны.
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