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Занятие 13




Кружок МЦНМО
Задача 1. Имеются две кучки камней: в одной 17, в другой – 35 камней. За ход разрешается брать любое количество камней, но из одной кучки. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре?
Задача 2. На столе в ряд лежат 25 монет. За ход разрешается снять со стола одну или две рядом лежащие монеты. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выиграет при правильной игре?

Задача 3. На концах клетчатой полоски 1×20 стоит по шашке. За ход разрешается сдвинуть одну шашку в направлении другой на одну или две клетки. Перепрыгивать шашкой через шашку нельзя. Проигрывает, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре?
Задача 4. Есть кучка камней из 18 камней. Двое играют в игру. За один ход можно взять один или два камня. Проигрывает тот, кто не может сделать хода. Кто выигрывает при правильной игре?
Задача 5. Имеется три кучки камней: в первой — 10, во второй — 15, в третьей — 20. За ход разрешается разбить любую кучку на две меньшие части; проигрывает тот, кто не сможет сделать хода.
Задача 6. У доски 10×11 выпилили середину так, что осталась только замкнутая каемка шириной в одну клетку. За ход можно отрезать любой прямоугольник 1×N так, чтобы оставшаяся часть не распалась на 2 куска. Выигрывает тот, кто после своего хода оставит сопернику квадратик 1×1. Кто выигрывает при правильной игре?
Задача 7. Имеется 11 пустых коробок. За один ход можно положить по одной монете в какие-то 10 из них. Играют двое, ходят по очереди. Побеждает тот, после хода которого впервые в одной из коробок окажется 21 монета. Кто выигрывает при правильной игре?
Задача 8. На доске написаны 10 единиц и 10 двоек. За ход разрешается стереть две любые цифры и, если они были одинаковые, написать двойку, а если разные–единицу. Если последняя оставшаяся на доске цифра – единица, то выиграл первый игрок, если двойка–то второй. Кто выигрывает при правильной игре?









