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Занятие 15




Кружок МЦНМО
Задача 1. Пешеход обошёл шесть улиц одного города, пройдя каждую ровно два раза, но не смог обойти их, пройдя каждую лишь раз. Могло ли это быть?
Задача 2. Лифт в 100-этажном доме имеет 2 кнопки: «+7» и «-9». (первая поднимает лифт на 7 этажей, вторая опускает на 9).Можно ли проехать: 

a) с первого на второй
b) со второго на первый
c) с любого на любой этаж?
Задача 3. В стране Семерка 15 городов, каждый из которых соединен дорогами не менее, чем с 7 другими. Докажите, что из любого города можно добраться до любого другого (возможно, проезжая через другие города).
Задача 4. В квадрате 6×6 отмечают несколько клеток так, что из любой отмеченной можно пройти в любую другую отмеченную, переходя только через общие стороны отмеченных клеток. Отмеченную клетку называют концевой, если она граничит по стороне ровно с одной отмеченной. Отметьте несколько клеток так, чтобы получилось а) 10, б) 11, в) 12 концевых клеток.
Задача 5. Художник-авангардист нарисовал картину «Контур квадрата и его диагонали». Мог ли он нарисовать свою картину не отрывая карандаша от бумаги и не проводя одну линию дважды?
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Задача 6. Можно ли нарисовать эту картинку (см. рис.), не отрывая карандаша от бумаги и проходя по каждой линии по одному разу?
Задача 7. В центре куба 3×3×3 сидит жук. Доказать, что он, переползая через ребра, не сможет обойти все кубики 1×1×1 по одному разу.
Задача 8. В Тридевятом царстве лишь один вид транспорта - ковер-самолет. Из столицы выходит 21 ковролиния, из города Дальний - одна, а из всех остальных городов - по 20. Докажите, что из столицы можно долететь в Дальний (возможно, с пересадками).










