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Третье занятие.

Задача 1. Восьмиведерный бочонок заполнен доверху квасом. Двое должны разделить квас поровну. Но у них есть только два пустых бочонка, в один из которых входит 5 ведер, а в другой 3 ведра. Как они могут разделить квас, пользуясь только этими тремя бочонками?
Задача 2. У Джузеппе есть лист фанеры размером 22*15. Он хочет вырезать из этого листа как можно больше заготовок размером 3*5. Как это сделать?
Задача 3. Можно ли расставить на шахматной доске 8 ладей так, чтобы никакая ладья не била другую?
Задача 4. Монету бросают 5 раз. Сколько различных последовательностей орлов и решек можно получить?
Задача 5. Кузнечик прыгает по прямой, причем в первый раз он прыгнул на 1 см в какую-то сторону, во второй раз – на 2 см и так далее. Может ли он после 1985 прыжков оказаться там, откуда начинал?
Задача 6. Можно ли составить три несократимые дроби, произведение которых равно 1, использовав в качестве числителей и знаменателей этих дробей шесть чисел из набора {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}? (Каждое число можно использовать только один раз или не использовать вовсе)
Задача 7. Что больше: 1+2+4+8+16+32+64+128+256+512+1024 или 2048? На сколько?
Задача 8. Буратино взял квадрат клетчатой бумаги 8*8, некоторые клетки закрасил черным, а остальные оставил белыми. Посмотрел и говорит: «У каждой черной клетки ровно две черные соседки (по стороне)». Лиса Алиса картинку не видела, но утверждает, что черных клеток не больше, чем 36. Права ли она?

Задача 9. Костя задумал пятизначное число, затем вычеркнул одну из его цифр, и полученное четырехзначное число сложил с исходным пятизначным. Получилось 41751. Найдите задуманное число. Не забудьте обосновать ответ.
