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Одиннадцатое занятие.
Задача 1. а) На столе лежат 3 яблока весом 200 г, 300 г и 400 г. Карлсон, а затем Малыш берут по яблоку и одновременно начинают их есть (с одинаковой скоростью). Тот, кто доел свое яблоко, берет следующее; каждый хочет съесть как можно больше. Какое яблоко выбрать Карлсону вначале?

б) А если есть еще яблоко весом 450 г?
Задача 2. «Пете позавчера было 10 лет, а в следующем году будет 13.» Могло ли так быть?
Задача 3. а) Докажите, что произведение любых трех последовательных натуральных чисел делится на 3
б) А пяти - на 120.
Задача 4. Можно ли покрыть шахматную доску доминошками 1×2 так, чтобы свободными остались только клетки a1 и h8?
Задача 5. На доске написаны числа 1, 2, 3, …, 1984, 1985. Разрешается стереть с доски любые два числа и вместо них записать модуль их разности. В конце концов на доске останется одно число. Может ли оно равняться нулю?
Задача 6. Докажите, что для любых натуральных чисел a и b верно равенство НОД(a,b)×НОК(a,b)=a×b.
Задача 7. В вершинах 10- угольника записаны числа так, что каждое равно полусумме двух своих соседей. Докажите, что все эти числа равны.
Задача 8. На сколько нулей оканчивается число 100! ?
Задача 9. Имеются чашечные весы, на одну чашу которых кладут гири, а на другую крупу. а) С помощью 5 гирь по 1 кг можно за одно взвешивание отмерить только 5 разных количеств крупы: 1, 2, 3, 4 и 5 кг. Подберите такие 5 гирь, которые позволяют отмерить как можно больше разных весов. Сколько разных весов получится? б) А какое наименьшее число гирь нужно для того, чтобы можно было отмерить за одно взвешивание любое целое число килограмм от 1 до 7? в) А от 1 до 555?
Задача 10. Докажите, что число, имеющее нечетное число делителей, - точный квадрат.
Задача 11. В кондитерском магазине продавались пирожные 4 видов: корзиночки, наполеоны, песочные и эклеры. Сколькими способами можно купить 7 пирожных?
Задача 12. Посчитайте количество всевозможных последовательностей нулей и единиц из n знаков двумя способами.
Задача 13. 100 фишек поставлены в ряд. Разрешается менять местами любые две фишки, стоящие через одну. Можно ли таким способом переставить все фишки в обратном направлении?
