Графы - I
Граф — это набор точек, некоторые из которых соединены линиями. Точки называются вершинами графа, а отрезки – рёбрами.

Количество рёбер, выходящих из вершины графа, называется степенью этой вершины. Вершина называется чётной, если её степень чётна, и нечётной, если её степень нечётна.
Задача 1. Докажите, что в любом графе количество нечётных вершин чётно.
Задача 2. Семеро школьников, уезжая в 2006 году из Летней школы «Калейдоскоп», договорились, что каждый из них напишет письмо трём другим. Может ли каждый из них получить письмо от того, кому он отправил своё письмо?
Задача 3. Пять вершин куба покрашены в красный цвет. Верно ли, что обязательно найдутся три ребра, у которых оба конца красные?
Задача 4. Можно ли 10 телефонов соединить проводами так, чтобы каждый провод соединял ровно два телефона, любые два телефона были соединены не более чем одним проводом, и чтобы между любыми четырьмя телефонами проводов было бы проведено ровно три?

Задача 5. На собрании присутствовало n человек. Известно, что у любых двух знакомых из них нет общих знакомых, а у любых двух незнакомых – ровно два общих знакомых. Докажите, что у всех присутствующих на собрании одно и то же число знакомых.

Задача 6. Имеется сетка размера 4×6. На рисунке разрезаны 24 её верёвочки. Они разрезаны таким образом, что сетка не распалась на отдельные куски. Можно ли разрезать больше верёвочек (другим способом), чтобы сетка не распалась? 
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