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Восьмое занятие.
Задача 1. Среди четырех монет имеется одна фальшивая, отличающаяся от всех остальных по весу. Как выделить ее с помощью двух взвешиваний на чашечных весах без гирь? Можно ли при этом выяснить, легче ли она, чем остальные монеты?
Задача 2. 15 мальчиков собрали 100 орехов. Докажите, что какие-то два из них собрали одинаковое число орехов.
Задача 3. Докажите, что из 82 выкрашенных в определенный цвет кубиков, можно выбрать или 10 кубиков разных цветов, или 10 кубиков одного цвета.
Задача 4. По кругу расставлены цифры 1, 2, 3,…, 9 в произвольном порядке. Каждые три цифры, стоящие подряд по часовой стрелке, образуют трехзначное число. Найдите сумму всех девяти таких чисел.
Задача 5. Разрежьте нарисованную фигуру на две одинаковые (совпадающие при наложении) части. 

Задача 6. а)Расставьте на шахматной доске 4 ферзя так, чтобы они не били друг друга.

б) А если ферзей 7?

в)* А можно ли расставить большее число ферзей?

Задача 7. Известно, что число a больше числа b. Расставьте числа a, b, (a+b)/2 по возрастанию.

Задача 8. Как из семи «уголков», каждый из которых склеен из трех кубиков 1*1*1, и шести отдельных кубиков 1*1*1 составить большой куб 3*3*3?

Задача 9. Дано 51 различное натуральное число, меньшее 100. Доказать, что из них можно выбрать 6 таких чисел, что никакие два из выбранных не имеют одинаковых цифр ни в одном разряде.

Задача 10. Есть полоска 1*101. Двое ходят по очереди. За ход можно поставить плюс или минус в еще не заполненную клетку. Тот, кто поставил знак рядом с противоположным, проигрывает. Если этого не случилось, то выигрывает второй. Докажите, что второй может обеспечить себе победу.
Задача 11. В бочке 18 л бензина. Имеется два ведра по 7 л, в которые нужно налить по 6 л бензина и черпак объемом 4 л. Как можно осуществить розлив?
