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Занятие 4
Задача 1. Улитка за день залезает вверх по столбу на 3 см, а за ночь, уснув, спускается на 2 см. высота столба 10 м, а наверху лежит вкусная для улитки конфета. Через сколько дней улитка ее достанет?
Задача 2. В классе 35 учеников. Докажите, что среди них обязательно найдутся по меньшей мере двое, у которых фамилии начинаются с одной и той же буквы. 
Задача 3. При каком наименьшем количестве учеников школы среди них обязательно найдутся двое, которые родились в один и тот же день (день и месяц рождения совпадают)?
Задача 4. Некоторое двузначное число возводится в квадрат. У этого квадрата оставляются только две последние цифры. Полученное новое двузначное число также возводится в квадрат и т.д. Докажите, что, начиная с некоторого числа, результаты будут повторяться.
Задача 5. В ящике лежат 105 яблок четырех сортов. Докажите, что среди них найдутся по меньшей мере 27 яблок какого-либо одного сорта.
Задача 6. Предположим, что справедливы следующие утверждения:

1) среди людей, имеющих телевизоры, есть такие, которые не являются малярами;

2) люди, каждый день купающиеся в бассейне, но не являющиеся малярами, не имеют телевизоров;

Следует ли отсюда, что не все владельцы телевизоров каждый день купаются в бассейне?
Задача 7. Можно ли в таблице 6*6 расставить числа 0,1,-1 так, чтобы все суммы по вертикалям, горизонталям и двум главным диагоналям были различны.
Задача 8. Верно ли, что в любой компании из пяти человек есть по крайней мере двое, имеющие одинаковое число знакомых? А в компании из 100 человек?
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