26 ноября 2011г


Кружок МЦНМО



Занятие 8   

Задача 1. Самолет вылетел из Шереметьево  и пролетел 1000 км на юг, потом 1000 км на восток, потом 1000 км на север и, наконец, 1000 км на запад. Вернулся ли он в начальную точку? Если нет, то в какую сторону от нее он сместился?

Задача 2. На глобусе проведено 17 параллелей и 24 меридиана. На сколько частей разделена поверхность глобуса? Меридиан - это дуга, соединяющая Северный полюс с Южным. Параллель - это окружность, параллельная экватору (экватор тоже является параллелью).
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Задача 3. Дан прямоугольный треугольник (см. рисунок). Приложите к нему какой-нибудь треугольник (эти треугольники должны иметь общую сторону, но не должны перекрываться даже частично) так, чтобы получился равнобедренный  треугольник. (Укажите как можно больше различных решений.) 
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Задача 4. Квадратную салфетку сложили пополам, полученный прямоугольник сложили пополам еще раз. Получившийся квадратик разрезали ножницами (по прямой). Могла ли салфетка распасться

а) на 2 части? 

б) на 3 части? 

в) на 4 части? 

г) на 5 частей? 

Задача 5. Разрежьте квадрат на два равных а) пятиугольника,  б) шестиугольника. 
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Задача 6. Если смотреть на аквариум спереди, то рыбка проплыла, как показано на левом рисунке. А если справа - то как на правом рисунке. Нарисовать вид сверху.

Задача 7. Дед звал внука к себе в деревню: "Вот посмотришь, какой я необыкновенный сад посадил! У меня там растут груши и яблони, причём яблони посажены так, что на расстоянии 10 метров от каждой яблони растёт ровно две груши". — "Ну и что тут интересного, — ответил внук. — У тебя, значит, яблонь вдвое меньше, чем груш". "А вот и не угадал, — улыбнулся дед. — Яблонь у меня в саду вдвое больше, чем груш". Нарисуйте, как могли расти яблони и груши в саду у деда. 
Задача 8. На плоскости даны 16 точек (см. рисунок). 
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а) Покажите, что можно стереть не более восьми из них так, что из оставшихся никакие четыре не будут лежать в вершинах квадрата. 

б) Покажите, что можно обойтись стиранием шести точек. 

в) Найдите минимальное число точек, которые достаточно стереть для этого. 

