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Первое занятие.

Задача 1. Мешок, полный золота, весит 112 пуда, а мешок, заполненный золотом наполовину, весит 57 пудов. Сколько весит пустой мешок?

Задача 2. Сколько нужно сделать распилов, чтобы бревно распалось на семь частей?

Задача 3. Чтобы подогреть котлету с одной стороны, требуется 2 минуты. На сковородке помещается 2 котлеты. Можно ли подогреть три котлеты с обеих сторон за 6 минут?

Задача 4. Сын отца профессора разговаривает с отцом сына профессора, причем сам профессор в разговоре не участвует. Может ли такое быть?

Задача 5. Двое мальчиков катались на лодке. К берегу подошел отряд солдат. Лодка так мала, что на ней могли переправиться двое мальчиков или только один солдат. Смогли ли солдаты переправиться через реку?

Задача 6. Можно ли так расставить фишки в клетках доски 8×8, чтобы в любых двух столбцах количество фишек было одинаковым, а в любых двух строках - разным?

Задача 7. В озере растут лотосы. За сутки каждый лотос делится пополам, и вместо одного лотоса появляются два. Ещё через сутки каждый из получившихся лотосов делится пополам и так далее. Через 30 суток озеро полностью покрылось лотосами. Через какое время озеро было заполнено наполовину?

Задача 8. Несколько гномов, навьючив свою поклажу на пони, отправились в дальний путь. Их заметили тролли, которые насчитали в караване 36 ног и 15 голов. Сколько было гномов, и сколько пони?
Задача 9. Улитке нужно забраться на дерево высотой 100 метров. За день она поднимается на 4 метра, а за ночь сползает на 3. Когда она доползет до цели?
Задача 10. 31-го декабря Петя сказал, что после Нового Года всё, сказанное им до Нового Года станет ложью. Правду ли он сказал?
