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Седьмое занятие.
Задача 1. В классе все увлекаются алгеброй или геометрией. Сколько человек в классе, если алгеброй занимаются 12 человек, геометрией – 18, алгеброй и геометрией – 6?

Задача 2. Каждый двенадцатый математик – философ. Каждый двадцатый философ – математик. Кого больше: математиков или философов?

Задача 3. В летнем лагере 65 ребят. Из них 28 занимаются рисованием, 28 играют в футбол, 27 увлекаются биологией. Рисуют 11 футболистов, 8 футболистов - биологи, 12 биологов рисуют; 5 ребят посещают все занятия. Сколько детей ничем не занимается?

Задача 4. Сколько существует натуральных чисел, не превосходящих 1000, которые 

а) делятся на 3? На 5? На 15? 

б) Не делятся ни на 3, ни на 5? 

в) Не делятся ни на 3, ни на 5, ни на 7?
Задача 5. Из 100 человек 85 знают французский язык, 80 немецкий, 75 испанский. Какое минимальное количество человек, которые знают все три языка?
Задача 6. Запах от цветущего кустика ландышей распространяется в радиусе 20 м вокруг него. Сколько цветущих кустиков ландышей необходимо посадить вдоль прямолинейной 400-метровой аллеи, чтобы в каждой ее точке пахло ландышем?
Задача 7. Сумма шести различных натуральных чисел равна 22. Найдите эти числа.
Задача 8. Попытайтесь получить миллиард, перемножив два целых сомножителя, каждый из которых не кратен 10.
Задача 9. В записи *1*2*4*8*16*32*64 = 27 вместо знаков ''*'' поставьте знаки ''+'' или ''-'' так, чтобы равенство стало верным.
Задача 10. Используя пять двоек, арифметические действия и возведение в степень, составьте числа от 1 до 13?

