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Тринадцатое занятие.
Правило суммы: если объект A можно выбрать n способами, а другой объект B можно выбрать m способами, то «A или B» можно выбрать n+m способами.

Правило умножения: если объект A можно выбрать n способами, а другой объект B можно выбрать m способами, то пару (A, B) можно выбрать n*m способами.

Произведение чисел от 1 до n называется «эн факториал» и обозначается n!=1*…*n.

Задача 1. На полке стоят 15 детективных романов, 20 исторических романов и 8 сборников детских рассказов. Сколькими способами можно взять одну книгу с полки?

Задача 2. В магазине «Все для чая» продаются 5 чашек, 4 блюдца и 3 чайные ложки. Сколькими способами можно составить один комплект из а) чашки и блюдца; б) чашки, блюдца и ложки; в) двух предметов с разными названиями?

Задача 3. Из города А в город Б ведут три дороги, из А в В четыре дороги, из Б в Г пять дорог, из В в Г две дороги. Сколькими способами можно добраться из города А в город Г?

Задача 4. Сколько существует 4-значных чисел, у которых а) все цифры нечетные; б) все цифры четные?

Задача 5. Сколько существует 5-значных чисел, у которых хотя бы одна цифра нечетная?

Задача 6. Монетку бросают пять раз. Сколько разных последовательностей орлов и решек может получиться?

Задача 7. Кубик бросают не более четырех раз и записывают результат в строчку. Сколько различных чисел может получиться?

Задача 8. В классе 24 ученика. Сколькими способами можно выбрать старосту и ответственного за дежурства в столовой?

Задача 9. а) Сколькими способами из 24-х ребят можно выбрать двух дежурных? Подумайте, чем эта задача отличается от предыдущей. б) А если ребят 10 и дежурных нужно 3?
Задача 10. Сколько различных слов (быть может, и бессмысленных) может получиться при перестановке букв в слове а) ЕДИНАЯ; б) СИНИЙ; в) БАРАБАН; г) МАТЕМАТИКА?
