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Четырнадцатое занятие.
Во всех играх участвуют двое. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. В каждой задаче нужно выяснить, у какого из игроков есть выигрышная стратегия и почему она работает вне зависимости от ходов противника.

Задача 1. Двое по очереди ломают шоколадку 6×8. За ход разрешается делать прямолинейный разлом любого из кусков вдоль углублений.

Задача 2. Есть три кучки. В первой 10 камней, во второй – 15, в третьей – 20. За один ход разрешается разделить одну из них на две поменьше. Зависит ли исход от того, как будут ходить игроки?

Задача 3. На доске написаны 100 единиц и 100 двоек. За ход разрешается стереть две различные цифры и написать 1 или стереть две одинаковые и написать 2. Если последняя цифра на доске 1, то выигрывает первый, если – 2, то второй.

Задача 4. Двое по очереди кладут на круглый стол пятаки. Пятаки не должны накладываться друг на друга. 
Задача 5. Двое по очереди ставят ладей на шахматную доску так, чтобы они не били друг друга.

Задача 6. Двое называют числа от 1 до 7. Выигрывает тот, после чьего хода сумма всех названных до этого чисел равна 570.

Задача 7. В трех кучках лежат спички, по 100 в каждой. За ход разрешается убрать несколько спичек из какой-то кучки. 

Задача 8. Дана клетчатая доска размерами а) 9×10; б) 10×12; в) 9×11. За ход разрешается вычеркнуть любую вертикаль или любую горизонталь, если в ней к моменту хода есть хотя бы одна не вычеркнутая клетка.

Задача 9. Игра начинается с числа 60. За ход разрешается уменьшить имеющееся число на любой его делитель. Проигрывает тот, кто получит ноль.

Задача 10. На окружности расставлены 20 точек. За ход разрешается провести отрезок, соединяющий две из них, но так чтобы он не пересекал отрезков, проведенных ранее.
Задача 11. Двойными шахматами называется игра, отличная от обычных шахмат лишь тем, что сразу можно делать два хода. Докажите, что в такой игре белые не могут проиграть.
