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Пятнадцатое занятие.
Задача 1. На батоне колбасы нарисованы тонкие поперечные кольца. Если разрезать по красным, то получится 5 кусков, если разрезать по синим, получится 8 кусков, а если разрезать по зеленым, то будет всего 3 куска. Сколько получится кусков, если разрезать по всем кольцам?

Задача 2. Разрежьте первый треугольник на части, из которых можно сложить второй треугольник.


Задача 3. а) Однажды Том уронил свои карманные часы на пол, и их циферблат раскололся на две части. Том заметил, что сумма чисел в каждой из частей совпадают. Покажите, на какие части мог расколоться циферблат. б) А если считать сумму всех цифр, то могут ли быть такие две части?

Задача 4. а) А мог циферблат в условиях предыдущей задачи расколоться так на три части? б) Тот же вопрос.

Задача 5. Разрежьте квадрат на два одинаковых а) пятиугольника; б) шестиугольника; в) 2n-угольника; г) 2n+1-угольника.

Задача 6. а) Разрежьте прямоугольник 4×9 на две части, из которых можно сложить квадрат 6×6. б) Разрежьте прямоугольник 9×16 на две части, из которых можно сложить квадрат 12×12. в) Обобщите результат на квадрат со стороной n*(n+1).

Задача 7. Можно ли разрезать шахматную доску на 15 вертикальных и 17 горизонтальных доминошек?

Задача 8. Из листа клетчатой бумаги 11×11 вырезали 15 квадратиков размером 2×2. Докажите, что можно вырезать еще один такой квадратик.

Задача 9. Каждую из фигур на рисунке разрежьте на две части, из которых можно сложить квадрат.
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Задача 10. Разрежьте квадрат 9×9 на три части так, чтобы из них, используя еще квадраты 2×2 и 6×6, можно было сложить один большой квадрат.
