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Семнадцатое занятие.
Задача 1. Из шахматной доски вырезали клетки a1 и h8. Можно ли оставшуюся конструкцию замостить доминошками?
Задача 2. В каждой клетке доски 5×5 сидело по жуку. По сигналу каждый жук перелез в соседнюю по стороне клетку. Докажите, что одна из клеток стала пустой.
Задача 3. Из кубика 3×3×3 убрали центральную клетку и восемь угловых. Разрежьте полученную фигуру на бруски 1×1×3.
Задача 4. а) Раскрасьте клетки бесконечного тетрадного листа в три цвета так, чтобы в любом прямоугольнике 3×1 были клетки всех трех цветов. б) А можно ли тоже самое проделать в пространстве с кубиками?

Задача 5. В таблице 8×8 одна из клеток закрашена черным цветом, все остальные клетки – белым. Докажите, что с помощью перекрашиваний строк и столбцов нельзя добиться того, чтобы все клетки стали белыми. При перекрашивании строки или столбца все клетки, входящие в него, меняют свой цвет на противоположный.
Задача 6. Сережа выиграл на олимпиаде набор «Юный паркетчик», состоящий из прямоугольников 3×1. Хулиган Андрей заменил один из них на уголок. Сможет ли теперь Петя собрать квадрат 6×6?

Задача 7. У Пьеро есть три цвета: синий, белый и красный. Может ли он так раскрасить плоскость, чтобы любая прямая была покрашена только в два цвета?
Задача 8. Плоскость раскрашена в два цвета. Докажите, что найдутся две точки а) одного цвета; б) разных цветов, расстояние между которыми равно 1.
Задача 9. На плоскости нарисована карта планеты Корускант, на которой все страны имеют форму треугольников. Правда ли, что можно раскрасить территории всех стран в один из трех цветов так, чтобы любые две соседние страны были покрашены в разные цвета?

Задача 10. Художник-авангардист Змий Клеточкин покрасил несколько клеток доски 7×7, соблюдая правило: каждая следующая закрашенная клетка должна соседствовать с предыдущей закрашенной клеткой, но не должна - ни с одной другой ранее закрашенной клеткой. Ему удалось покрасить 31 клетку. Закрасьте таким методом а) 32 клетки; б) 33 клетки.
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