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Восемнадцатое занятие.
Задача 1. Загадайте число. Умножьте его на 10, прибавьте 100, разделите на 2, вычтите 57, умножьте на 20 и прибавьте 197. Скажите преподавателю результат. Как он угадал выше число?
Задача 2. В очереди за булочками в школьной столовой стояли шестиклассники. Буфетчица все не приходила, и между каждым ребенком встал еще один семиклассник. Буфетчица пришла, но оказалось, что булочки еще не готовы, а между каждым ребенком встало по одному восьмикласснику. Наконец принесли 225 булочек, и каждому досталось по одной. Сколько школьников стояло в очереди изначально?
Задача 3. Лиса Алиса и Кот Базилио играли на золотые монеты. Сначала Лиса проиграла Коту половину своих монет, на следующий день Кот Базилио проиграл ей половину своих, через неделю он снова проиграл ей половину своих монет. В итоге у Алисы оказалась 21 монета, а у Кота Базилио – 11 монет. Сколько монет было у них изначально?
Задача 4. Летела стая гусей, а навстречу им летит один гусь и говорит: «Здравствуйте, сто гусей!» А вожак стаи ему и отвечает: « Ты ошибся, нас не сто гусей! Если бы нас было еще столько, да еще половина столько, да еще четверть столько, да ты гусь, то было бы сто гусей». Посчитайте, сколько гусей было в стае.
Задача 5. В стакане начали размножаться бактерии. Каждую секунду количество бактерий увеличивалось вдвое. Через минуту стакан был полностью заполнен бактериями. Когда он был заполнен ими на четверть?
Задача 6. Чему равна сумма: 1+2+4+8+16+32+64+128+256+512+1024+2048+4096?
Задача 7. На доске написано число 1. За каждый ход можно умножать число на доске на 2 или переставлять в нем цифры местами (только нельзя ставить ноль на первое место). Можно ли с помощью таких операций получить число 74?
Задача 8. По кругу как-то расставлены 57 нулей и 57 единиц. По сигналу между двумя соседними числами пишут 0, если они равны, и 1, если они различны, затем старые числа стирают. Могут ли все числа стать равными после нескольких таких операций?
Задача 9. Числа от 1 до 1000 выписывают подряд следующим образов: вначале те из них, у которых сумма цифр равна 1, располагают в порядке возрастания, затем в порядке возрастания размещают числа, у которых сумма цифр равна 2 и т.д. На каком месте будет стоять число 997?
Задача 10. В начале времен в Ачухонии жили 100 рыцарей, 99 принцесс и 101 дракон. Рыцари убивали драконов, драконы съедали принцесс, а принцессы изводили до смерти своими капризами рыцарей. Древнее заклятие запрещает губить того, кто сам погубил нечетное число других жителей. Сейчас в Ачухонии всего один житель. Кто это?
