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Двадцатое занятие.
Задача 1. В парламенте некоторой страны 100 депутатов. Каждый депутат либо честный, либо продажный. Известно, что среди любых двух депутатов хотя бы один продажный. Сколько честных?
Задача 2. Гриб называем плохим, если в нём больше 11 червяков. Червяк тощий, если он съел не более 1⁄5 гриба, в котором живёт. Четверть всех грибов в лесу плохая. Докажите, что не менее трети всех червяков тощие.
Задача 3. Каждая клетка доски 50×50 покрашена в один из четырёх цветов: белый, синий, красный, зелёный. Клетки одного цвета не имеют общих сторон и общих углов. Сколько красных клеток?
Задача 4. Улитка ползет по плоскости с постоянной скоростью, каждые 15 минут поворачивая под прямым углом. Докажите, что вернуться в исходную точку она сможет лишь через целое число часов.
Задача 5. Докажите, что среди степеней двойки есть две, разность которых делится на 1987.
Задача 6. На плоскости провели несколько прямых. Докажите, что части, на которые разбита плоскость, можно раскрасить в два цвета так, чтобы соседние части были покрашены в разные цвета.
Задача 7. Два разбойника играют в такую игру. Перед ними лежит кучка из 20 алмазов. За один ход разрешается взять из нее один, три или четыре алмаза. Тот, кто не может сделать ход, отдает все свои алмазы другому разбойнику и игра заканчивается. Кому достанутся алмазы при честной игре?
Задача 8. Двум гениальным математикам сообщили по натуральному числу, сказав, что эти числа различаются на 1. После этого они по очереди задают друг другу один и тот же вопрос: «Знаешь ли ты мое число?» (отвечают только «да» или «нет»). Сможет ли каждый из математиков узнать оба числа?
Задача 9. В равенстве 101–102=1 переставьте одну цифру так, чтобы оно стало верным.
Задача 10. Вычислить сумму:


