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Двадцать первое занятие.
Задача 1. «То» да «это», да половина «того» да «этого». Сколько это будет в процентах от трех четвертей «того» да «этого»?
Задача 2. Если цену увеличить на 20%, а потом уменьшить на 20%, то увеличится или уменьшится она по сравнению с изначальной ценой?
Задача 3. 10 книг стоят больше 11 рублей, а 9 книг стоят меньше 10 рублей. Сколько стоит одна книга?
Задача 4. Расставьте в клетках таблицы 4×4 натуральные числа так, чтобы сумма произведений чисел по строкам делилась на 5, а сумма произведений чисел по столбцам не делилась на 5.
Задача 5. Пятизначное число A записывается только двойками и тройками, а пятизначное число B – только тройками и четверками. Может ли произведение AB записываться одними двойками?
Задача 6. Расставьте по кругу четыре единицы, три двойки, три тройки так, чтобы сумма любых трех подряд стоящих чисел не делилась на 3.
Задача 7. 25 школьников стоят в ряд. Самый левый школьник выше самого правого. Докажите, что найдется школьник, у которого левый сосед выше правого.
Задача 8. На доске написано число 12. В течение каждой минуты число либо умножают, либо делят либо на 2, либо на 3, и результат записывают на доску. Докажите, что число, которое будет записано на доске через час, не будет равно 54.
Задача 9. Найдите все тройки простых чисел x, y, z, такие, что 
19x-yz=1995.
Задача 10. В клетчатом квадрате 9×9 закрашено 19 клеток. Докажите, что либо найдутся две закрашенные клетки, имеющие общую сторону, либо найдется не закрашенная клетка, к сторонам которой примыкают не менее двух закрашенных.
