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Отрицание
Задача 1. Постройте отрицания к следующим утверждениям:
a) Каждый охотник желает знать, где сидит фазан.
b) Все лягушки этого болота умеют петь.

c) Только веселые и находчивые играют в КВН.

Задача 2. Контрольную работу назовем лёгкой, если на любой парте существует ученик, решивший её хотя бы наполовину, и к тому же не менее половины класса решило её полностью. Дайте определение контрольной работы, которая не является легкой.
Зазеркалье, как давно известно, странная страна. Каждый логик там убеждён в истинности любого неверного утверждения и в ложности любого верного. Например, зазеркальный логик убеждён, что сегодня 1 апреля (Поскольку это неверно). Точно так же он убеждён в том, что сегодня 1 января 3001 года, или в том, что сейчас лето. Он считает неверным, что сегодня суббота, или что дважды пять – десять. 
Обсудим такую ситуацию: Предположим, зазеркальный логик убеждён, что либо Чёрный Король, либо Чёрная Королева спит. Убеждён ли он в том, что Чёрная Королева спит? На этот вопрос ответить не сложно. Так как логик убеждён, что хотя бы один из супругов спит, значит, они оба бодрствуют. Значит, неверно, что Чёрная Королева спит. Значит, логик убеждён, что Чёрная Королева спит. 

Задача 3. Зазеркальный логик убеждён, что Чёрный король спит. Убеждён ли зазеркальный логик, что Алиса снится Чёрному Королю? 
Задача 4. Зазеркальный логик убеждён, что Чёрный Король спит. Обязательно ли он убеждён в том, что Чёрный Король и Чёрная Королева оба спят? 
Задача 5. Зазеркальный логик убеждён, что Чёрный Король спит. Обязательно ли он убеждён в том, что Чёрная Королева спит? 
Задача 6. Зазеркальный логик убеждён, что Чёрный Король и Чёрная Королева оба спят. Обязательно ли он убеждён в том, что Чёрный Король спит?
Задача 7. Зазеркальный логик убеждён, что Чёрный Король и Чёрная Королева либо оба спят, либо оба бодрствуют. Убеждён ли он в том, что один из августейших супругов спит, а другой бодрствует?
Задача 8. Зазеркальный логик убеждён, что Лев сейчас не находится в лесу, если с ним нет Единорога. Убеждён ли он в том, что Лев находится в лесу? 
Задача 9. Зазеркальный логик убеждён, что Бармаглот высказал за свою жизнь по крайней мере одно истинное утверждение. Следует ли из этого, что он убеждён в истинности каждого утверждения, которое когда-либо высказал Бармаглот? 
Задача 10. Зазеркальный логик убеждён, что у всех грифонов есть крылья. Следует ли из этого, что Грифоны существуют?












