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     « О семействах касающихся шаров, лежащих на плоскости».
    Прежде всего следует отметить, что автором проделана большая работа и получен ряд интересных результатов. Однако, попытка изложить в одной работе несколько результатов увеличивает вероятность появления ошибок в формулировках или доказательствах. К сожалению, произошло это и в рассматриваемой работе. Вот несколько примеров.

     В параграфе 2 задача 1 формулируется, как «Восстановите шары» и теорема 1, что эта задача имеет единственное решение. Однако, на самом деле, однозначно восстанавливаются только радиусы шаров, а сами шары могут лежать по одну или другую сторону от плоскости. Таким образом, теорема 1 формально неверна. Это относится и к ряду других теорем.
     В параграфе 3 после выписывания системы на радиусы шаров говорится: «Решая эту систему, получаем, что AB*CD=AD*BC.» Но это равенство нельзя получить, решая систему: оно изначально либо выполняется, либо нет. Таким образом, теорема 2 формально не доказана. Это замечание относится и к доказательству теоремы 4.

     В параграфе 6 при решении системы утверждается, что bi может быть отрицательным. Это неверно, поскольку должно выполняться условие Ri>hi. Кроме того, из доказательства непонятно, почему систем имеет единственное решение с положительными Ri. Более того, справедливость этого утверждения вызывает сильные сомнения. Действительно, пусть первый шар и окружность, по которой плоскость пересекает второй, фиксированы. Тогда существуют два шара, касающихся первого и содержащих данную окружность. Это же верно и для третьего шара. Если теперь менять радиус первого шара, то получим четыре семейства пар касающихся его шаров. Теорема 6 утверждает, что ровно в одном из этих семейств найдется пара касающихся шаров, что, как минимум, неочевидно.
     В формулировке теоремы 8 сказано, что «шар касается плоскости по данной окружности». Поскольку смысл этого выражения непонятен, судить об истинности теоремы не представляется возможным.
     Приведем еще несколько замечаний рекомендательного характера.

     Параграф 2, помимо доказательства теоремы 1, содержит способ построения радиусов шаров, предложение 1 и два следствия. Все эти результаты не имеют непосредственного отношения к теме доклада. При этом они достаточно очевидны и не очень интересны. Поэтому их лучше удалить.

     В параграфе 3 после доказательства равенства произведений противоположных сторон четырехугольника ABCD доказывается ряд свойств таких четырехугольников. Эти свойства достаточно интересны, но к теме работы непосредственного отношения не имеют. Поэтому лучше удалить их из основного текста и поместить в приложении.

     Теорема 4 является очевидным обобщением теорем 1 и 2, причем ее доказательство не содержит никаких новых идей. Лучше не посвящать ей отдельный параграф, а ограничиться кратким замечанием.

     В параграфе 4 дается определение прямой Брокара, которая в этом параграфе никак не используется. Кроме того, само существование этой прямой является весьма неочевидным фактом. Поэтому данное определение стоит перенести в другой параграф и дополнить его ссылкой на какой-нибудь источник, содержащий доказательство существования этой прямой, например, книгу Акопяна и Заславского «Геометрические свойства кривых второго порядка».
     Теорема 5 доказывается ссылкой на задачу 7. Как из решения задачи 7 следует приведенное равенство не очень понятно. Между тем, теорема легко доказывается с помощью инверсии.

     Подведем итог. В текущем виде работа не может быть принята на ММКШ из-за пробелов в формулировках и доказательствах результатов. Впрочем, для теорем 1-5 эти пробелы носят технический характер и могут быть устранены довольно быстро. Отметим, что для принятия работы на ММКШ достаточно четко сформулировать и правильно доказать любую из этих теорем. Поэтому в качестве первого шага можно рекомендовать автору подготовить версию работы, содержащую какой-нибудь из этих результатов. После принятия этой версии можно будет готовить следующие версии работы, включая в них другие результаты.
