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Введение

Введение государственных образовательных стандартов в систему обеспечения развития образования предусмотрено Законом Российской Федерации «Об образовании». В соответствии с законодательством Российской Федерации государственный образовательный стандарт становится главным нормативным правовым актом Российской Федерации, устанавливающим систему норм и правил, обязательных для исполнения в любом образовательном учреждении, реализующем основные образовательные программы. 

Разработка первого поколения государственных стандартов общего образования, осуществлявшаяся в течение двенадцати лет, так и не привела к созданию документа, который бы удовлетворил всех его пользователей – общественность, родителей, учителей и учащихся. Анализ многочисленных претензий ко всем без исключения версиям стандартов показывают, что конструкция стандартов нуждается в корректировке, обеспечивающей содержательное уточнение современного понимания стандартов общего образования и совершенствование их структуры.


Вместе с тем, настоящий проект концепции государственных стандартов общего образования сохраняет многие идеи, реализованные с различной степенью полноты в предшествующих проектах, и встраивает их в предлагаемую новую модель. Более того, в нем нашли свое отражение и провозглашенные, но не реализованные ранее продуктивные идеи, которые имеют немалый потенциал для разработки стандартов нового поколения.

Россия, провозгласив цели построения демократического общества, живущего в условиях современной рыночной экономики, выдвигает новые требования к выпускникам системы образования, которые лучше всего характеризуют слова Президента РФ В.В.Путина: «Свободный человек в свободной стране». Двигаясь в этом направлении, российская система образования сделала лишь первые шаги, воплощенные в Законе РФ об образовании. Существенно раскрепостив образование, мы так и не дали ему ориентиров развития, не помогли преодолеть кризисные явления, а в ряде случаев усугубили их.

Советское время характерно четкой выстроенностью подобных ориентиров, провозглашавших от имени ЦК коммунистической партии – высшего идеологического авторитета страны. «Осуществление культурной революции на основе ликвидации безграмотности» – в первые десятилетия советской власти; «подготовка кадров для индустриализации страны» – в предвоенные 30-е годы, «политехнизация школы» образца 50-х годов, «приведение содержания образования в соответствие с уровнем современной науки» – лозунг реформы 70-х, «многообразие в единстве» – в реформе 80-х. Полностью сохраняет свое значение нереализованное требование конца 80-х – «сделать школу базовым звеном единой системы непрерывного образования страны». Выраженный в подобных лозунгах общественно-государственный заказ детализировался в дальнейшем в учебных программах.

В настоящее время система общего образования не имеет аналогичных ориентиров развития, определяющих целевые установки осуществления общего образования. К сожалению, такие значимые документы последнего времени, как Национальная доктрина в области образования и Стратегия модернизации образования, мало способствовали определению современных целей образования. 

Закон «Об образовании», принятый в 1992 г., законодательно закрепил многообразие образовательных систем, право образовательных учреждений и отдельных учителей на собственные подходы к построению образовательного процесса. Вместе с тем, необоснованное и произвольное толкование сущности ряда положений этого закона создало условия для разрушения единого образовательного пространства страны. Именно поэтому приоритетной задачей стандартов первого поколения стало сохранение инвариантного ядра общего среднего образования, единого для всех школ страны, обеспечивающего академическую мобильность учащихся, равные возможности для продолжения образования. Эту задачу стандарты первого поколения выполнили.
Функция сохранения единого образовательного пространства не утратила своего значения и поныне. Однако все более значимым становится развивающий потенциал образовательных стандартов, обеспечивающий существование и развитие системы образования в условиях быстро меняющейся образовательной среды.

Цивилизационные изменения, происходящие в мире, порождают новые требования к развитию образования (непрерывность образования, подготовка к жизни и профессиональной деятельности в информационном обществе, толерантность и т.д.). Появление новых вызовов времени вынуждает отвечать на них адекватной реформой образовательных систем, осуществляемой сегодня во многих странах мира, и требует разработки нового поколения стандартов.

В начале XXI века мир вступил в период громадных изменений цивилизационного масштаба, охватывающих по существу все страны. Переход к постиндустриальному обществу резко ускорил процессы глобализации, усилил взаимозависимость стран и культур, активизировал международную кооперацию и разделение труда. Новой нормой становится жизнь в условиях поликультурного общества, выдвигающая повышенные требования к коммуникационному взаимодействию и к толерантности его членов.

Существенным ускорителем этих процессов стала информационная революция, принципиально меняющая возможности коммуникации, условия доступа к информации и возможности принятия решений.

Изменился и характер общественного труда. Бурное развитие новых технологий, увеличение наукоемкой составляющей производства потребовали, с одной стороны, подготовки высокопрофессиональных кадров. С другой стороны, все больший объем общественного производства выполняет все меньшее число людей. В результате стремительно увеличивается доля населения, занятого в сфере обслуживания. 

Признаком времени является повышенная профессиональная мобильность. Современному человеку в течение жизни приходится неоднократно менять сферу занятости и осваивать новые профессии. Это приводит к тому, что на смену лозунга «образование для жизни» в качестве ведущего при построении и развитии образовательных систем приходит лозунг «образование через всю жизнь». С другой стороны, частая смена сфер деятельности и профессий порождает маргинализацию части населения, не подготовленного к новым условиям жизни и труда, чувства неудовлетворенности и социального протеста. 

Описанные выше процессы характерны и для современной России. В нашей стране они протекают на фоне революционных политических, экономических и социальных преобразований последнего времени, разрушивших систему общественных отношений и привычный социальный уклад. 

Образовательные стандарты нового поколения призваны стать фундаментом реформы общего образования, одновременно сохраняющей достоинства и конкурентные преимущества российской школы  и отвечающей новым потребностям и вызовам начала XXI века.

Раздел I. Общие положения

1.1. Стандарт как общественный договор

Перемены, происходящие в России требуют активного поиска общественных ориентиров, отражающих как преемственность исторического развития, так и необходимость определения цели, способной соединить государственные, общественные и личные потребности и интересы, достижения мировой цивилизации и самобытность отечественной культуры. 

Выдвижение задач развития отечественного образования в разряд национальных приоритетов как нельзя лучше отвечает данной задаче. Система образования – сфера жизни общества, в которой в той или иной мере представлены интересы абсолютного большинства населения страны. Общее образование составляет основу системы, включает многие миллионы обучающихся, работников системы образования, затрагивает интересы членов их семей, работодателей, различных общественных организаций.

Исторический опыт создания отечественных стандартов образования, формирующих в значительной мере сами основы общего образования граждан России, показывает, что стандарты в состоянии достойно выполнить свою миссию, только в том случае, если при их разработке и принятии будет уделено должное внимание определению и согласованию индивидуальных, общественных и государственных потребностей в общем образовании.

Такая потребность все более осознается в обществе как своего рода императив, и отклонения от него вызывают ощутимую негативную реакцию общественного мнения.

Для целей разработки стандарта индивидуальные, общественные и государственные потребности и интересы целесообразно классифицировать следующим образом:

Индивидуальные потребности личности (семьи) в области общего образования интегрируют потенциал личностной, социальной и профессиональной успешности обучаемых.
Личностная успешность - полноценное и разнообразное личностное становление и развитие с учетом индивидуальных склонностей, интересов, мотивов и способностей;
Социальная успешность - органичное вхождение в социальное окружение и участие в жизни общества;
Профессиональная успешность - развитость универсальных трудовых и практических умений, готовность к выбору профессии.
Социальный заказ - общественные запросы в области общего образования - интегрирует потребности личности и семьи и обобщает их до уровня социальных потребностей. К их числу относятся:
Безопасный и здоровый образ жизни - следование принципам безопасного и здорового образа жизни, готовность к соответствующему поведению на основе полученных знаний и умений.
Свобода и ответственность - осознание нравственного смысла свободы в неразрывной связи с ответственностью, развитость правосознания, умения совершать и отстаивать личностный выбор.
Социальная справедливость - освоение и принятие идеалов равенства, социальной справедливости, гармонии и разнообразия культур как демократических и гражданских ценностей.
Благосостояние - готовность к активной трудовой жизнедеятельности, обеспечивающей личное благополучие в условиях рыночной экономики.
Государственный заказ - государственные запросы в области общего образования - представляет собой наиболее общую характеристику индивидуальных и общественных потребностей. Государственный заказ обеспечивает:
Национальное единство и безопасность - формирование системы ценностей и идеалов в результате освоения нравственных ценностей, единого государственного языка и образцов национальной культуры, воспитание патриотизма, стремления обустроить и защитить Родину.
Развитие человеческого капитала - подготовку поколения нравственно и духовно зрелых, самостоятельных, активных и компетентных граждан, живущих и работающих в свободной демократической стране в условиях информационного общества и рыночной экономики.
Конкурентоспособность - фундаментальную общекультурную подготовку как базу профессионального образования, прикладную и практическую ориентацию общего образования.

Согласование потребностей и интересов является важнейшим шагом успешности политики вообще, и политики в образовании в особенности.

В этих вопросах значительный опыт накоплен в странах с развитыми демократиями, в которых требования к результатам образования определяются всеми заинтересованными сторонами: гражданами, институтами гражданского общества, органами власти, работодателями и др. В нашей стране данная практика только начинает развиваться, а отношения сторон, заинтересованных в результатах образования, только формируются. Пока все еще существует жесткая зависимость школы от  государственных органов управления образованием. 

В последние годы в общественно-педагогическом и инновационном движении появляется все больше проектов, где общее образование предстает не как традиционная вертикальная, иерархически организованная система, но и как горизонтальная, самоорганизующаяся сеть, где доминирующими отношениями являются не субординационные, а информационные, кооперационные, партнерские связи. Сеть объединяет не унифицированные образовательные учреждения, работающие по стандартизированным программам, а авторские школы, имеющие оригинальные модели, т.е. нечто дополняющее государственную систему образования.

При этом следует признать, что разрыв между образованием и потребностями государства, общества и личности не сокращается, а увеличивается. Причины нарастающей рассогласованности в том, что в сложном дифференцированном обществе не может быть полного единообразия интересов в отношении образования. Преуспевающий политик, прагматичный бизнесмен, интеллигент-писатель, разорившийся провинциальный фермер и человек без определенного рода занятий по-разному представляют себе смысл и содержание образования, по-разному  видят свой интерес в его развитии.
Государственный интерес в этом случае заключается в решении остро стоящей задачи обеспечения доступа к качественному образованию слоев общества вне зависимости от их социального и имущественного положения, территориальных или иных различий. Это не только позволит снять возможные будущие социальные конфликты, но и решить вопросы национальной безопасности, государственной стабильности, государственного авторитета в мировой системе.

Установление стандарта в соответствии с Конституцией Российской Федерации как государственной нормы в условиях формирования гражданского общества предъявляет новое и принципиально важное требование, состоящее в том, что в основе стандарта должен лежать новый тип взаимоотношений между личностью, обществом и государством, который в наиболее полной мере реализует права человека и гражданина. Этот тип взаимоотношений покоится на принципе взаимного согласия личности, общества и государства в формировании и реализации политики в области образования, что с необходимостью подразумевает принятие сторонами взаимных обязательств (договоренностей), в рамках которых только и возможен прогресс в области образования. Таким образом, стандарт – есть общественный договор, включающий баланс взаимообязательств и баланс требований. С принятием стандарта не только государство сможет требовать от обучающегося соответствующей подготовленности. Важно то, что обучающийся, его родители (законные представители), общественность вправе требовать от государственной школы выполнения взятых ею обязательств. Задавая определенные согласованные параметры качества общего образования, государственный образовательный стандарт становится важнейшим средством стабилизации и развития системы образования, что является необходимым условием на пути развития национального единения и социального прогресса в нашей стране. 
В числе основных наиболее эффективных способов (направлений) работы по согласованию потребностей и интересов следует отметить гласность, развитие соответствующей законодательной базы, формирование институтов зрелого гражданского общества, общественную-педагогическую экспертизу проектов стандартов общего образования.

1.2. Опыт разработки стандартов в России и за рубежом

В процессе длительной и кропотливой работы, которая в России осуществлялась впервые, накоплен определенный опыт, оценены  достоинства и недостатки разработанных проектов стандартов.

К настоящему времени они систематизированы и обобщены. Здесь важно отметить два обстоятельства, существенно упрощающие эту работу. С одной стороны, факт долговременной стабильной работы школы в условиях действия временных стандартов показывает возможность управления системой образования с помощью нормативов подобного рода. С другой стороны, в процессе «притирки» позиций различных групп разработчиков оформились консолидированные представления по наиболее значимым вопросам, которые предстоит решить при создании стандартов нового поколения. 

Многие проблемы с принятием стандартов первого поколения оказались предопределены их составом, зафиксированном в Законе РФ об образовании. Лидирующее место в этой схеме занял «Обязательный минимум содержания образовательных программ», во многом регламентирующий содержание образования и в значительной степени повторяющий традиционные предметные программы. Чрезмерная детализация дидактических единиц обязательного минимума делала этот документ понятным исключительно специалистам в узких предметных областях и непригодным для достижения общественного согласия. Противоречивость задач фиксации минимального образовательного ценза и обеспечения высокого потенциала образования приводила к неясностям «минималистской» трактовки стандартов: до сих пор продолжаются дискуссии о том, какой оценки – пятерки или тройки – заслуживает ученик, освоивший обязательный минимум. Узко предметный подход препятствовал отражению в стандартах общекультурных и общеинтеллектуальных образовательных результатов. Наконец, требования стандартов были обращены преимущественно к обучаемым, и в стороне оставался громадный пласт проблем, связанных с обеспечением условий получения образования.

Следует также отметить то обстоятельство, что все проекты стандартов разрабатывались автономно, без необходимой связи с разработкой новых систем оценивания, вопросов Единого государственного экзамена и др.

Осуществленные в последнее время изменения в содержании и организации образовательного процесса в зарубежных странах направлены на решение проблемы взаимодействия обязательного для всех  и  индивидуального  в образовании (в структуре, в компонентах содержания, в организации и управлении образовательным процессом), установление взаимосвязи базового (стандартного) обязательного образования и свободы выбора своего образовательного пути обучающимися и образовательными учреждениями.

Вместе с тем следует отметить, что на сегодня в большинстве стран стандарт не рассматривается как системообразующий и определяющий документ организации  образовательного процесса. Он присутствует в системе образования, прежде всего, как уровень, которого должны достичь учащиеся. Стандарт реализуется через систему требований, критериев, ориентиров, которые находят отражение в тех или иных документах, нормативных и учебных материалах в зависимости от страны. Почти во всех странах он является элементом (частью) куррикулума (учебный план, программа, рекомендации для учителя).  

Стандарт  или его эквивалент (цели, куррикулум) предстают как гарант, показатель уровня развития государства и меры ответственности учащихся. 

На государственном уровне задаются цели и стандартизированные  требования, ориентиры, система контроля и оценки, предлагаются нормативы и условия, гарантирующие реализацию образовательных потребностей.

Образовательные учреждения, учителя получают возможность участвовать в разработке учебных планов, программ, учебных пособий, определять содержание образования, последовательность курсов, методики. Таким образом, стандарты становятся основой свободно формирующегося образования, и потенциально складывается национальная система образования преимущественно с региональным (местным) уровнем управления.

1.3. Сущностные характеристики государственных образовательных стандартов второго поколения
Принципиальным отличием второго поколения образовательных стандартов должна стать реализация их ориентации на результат образования. Стандарты должны формулироваться на языке результатов; из их содержания должны безусловно исключаться аспекты, относящиеся к способам педагогической реализации стандартов.

Ориентация образовательных стандартов на результат делает понятие результата образования принципиальным элементом концепции. Понимание результата зависит от той парадигмы, в рамках которой рассматривается образование. В рамках «знаниевой» парадигмы, в которой целью и результатом образования является передача учащемуся определенной суммы знаний, репродукция которых объявляется главным элементом образовательного процесса. Поэтому в этой парадигме ведущим компонентом в конструкции стандарта становится «Обязательный минимум содержания образовательных программ».

В отечественной психолого-педагогической науке глубоко разработана альтернативная деятельностная парадигма образования, постулирующая в качестве цели образования развитие личности учащегося на основе освоения способов деятельности.

Особенностью реализации деятельностного подхода при разработке стандартов образования является то, что цели общего образования представляются в виде системы ключевых задач, которые должны уметь решать учащиеся в результате обучения. Ключевые задачи отражают направления формирования качеств личности (такое построение целей позволяет обосновать не только способы действий, которые должны быть сформированы в учебном процессе, но и  содержание обучения).
Актуализация деятельностного подхода при разработке Концепции стандартов общего образования второго поколения обусловлена тем, что его последовательная реализация повышает эффективность образования по следующим показателям:
· более гибкое и прочное усвоение знаний учащимися, возможность их самостоятельного движения в изучаемой области,
· возможность дифференцированного обучения с сохранением единой структуры теоретических знаний,
· существенное повышение мотивации и интереса к учению у обучаемых,
· повышение общекультурного и личностного развития,
· придание результатам обучения более операционального характера.
Деятельностный подход в образовательных стандартах позволяет выделить основные результаты обучения и воспитания, выраженные в терминах ключевых задач и соответсвующих способов действий, которые должны уметь выполнять учащиеся. Эти задачи должны быть положены в основу выбора и структурирования содержания образования.
Содержание ключевых задач отражают направления формирования качеств личности и в совокупности определяет результат общего образования:
Личностное развитие (личностная компетенция) — развитие индивидуальных нравственных, эмоциональных, эстетических и физических установок и качеств.

Социальное развитие (социальная компетенция) - воспитание гражданских, демократических и патриотических убеждений, освоение основных социальных практик.
Общекультурное развитие (общекультурная компетенция) - освоение основ отечественной и мировой культуры.
Интеллектуальное   развитие   (интеллектуальная   компетенция) развитие интеллектуальных качеств личности, освоение основ наук.

Коммуникативное развитие (коммуникативная компетенция) -формирование способности и готовности свободно осуществлять коммуникацию и общение на русском, родном и иностранных языках, овладение современными средствами коммуникации.

Соответственно, в рамках деятельностной парадигмы результаты общего образования должны быть прямо связаны с направлениями личностного развития и представлены в деятельностной форме.

Это, в частности, означает, что результаты общего образования не обязательно должны быть выражены в предметном формате и могут иметь характер универсальных (межпредметных и надпредметных) умений. В этом проявляется тенденция усиления общекультурной направленности общего образования, универсализации и интеграции знаний.

Тенденция усиления общекультурной направленности общего образования наиболее заметным образом проявляется в процессах фундаментализации содержания общего образования, являющихся непосредственным ответом на вызовы времени, связанные с возрастающей профессиональной мобильностью выпускников школы и необходимость непрерывной образовательной подготовки. Остается недооцененной роль общего культурного развития граждан страны в обеспечении единства народа, социального мира и стабильности, развитых внепрофессиональных интересов граждан. 

Цели образования неразрывно связаны с условиями осуществления образования. Поэтому недостаточно устанавливать эти цели без характеристики соответствующих условий. 

Условия осуществления образовательной деятельности выполняют роль ресурсных ограничений, имеющих приоритетный характер. Поэтому продуктивным будет подход, согласно которому следует соотносить желаемые цели с имеющимися ресурсами, а не ставить цели, а затем изыскивать ресурсы для их реализации.

Отсюда вытекает необходимость одновременного задания в государственных образовательных стандартах результатов образования и условий его осуществления.

1.4. Принципы государственной политики в области государственных образовательных стандартов

Изложенное выше в целом позволяет сформулировать основные принципы государственной политики в сфере государственных образовательных стандартов общего среднего образования.

1. Обеспечение с помощью стандарта заданного качества общего образования в Российской Федерации, недопущение его снижения. Создание условий постоянного повышения качества образования для полноценного развития личности, продолжения образования, интеграция личности в национальную и мировую культуру.
2. Создание посредством государственных образовательных стандартов условий равных возможностей осуществления права граждан (обучающимся) на образование, соответствие стандартов как правам обучающихся, так и правам лиц и коллективов, занимающихся образовательной деятельностью.
3. Взаимное согласие общества и государства в области разработки, принятия и исполнения государственных образовательных стандартов. Конкурсность разработки, демократический характер обсуждения, принятие стандартов как государственной нормы на основе общественного согласия.
4. Баланс взаимообязательств всех участников образовательного процесса и баланс требований в области государственных образовательных стандартов. 
5. Обеспечение государственного контроля и ответственности за полноценность образования, получаемого гражданином (обучающихся) в пределах государственных образовательных стандартов.
6. Гуманистический характер содержания стандарта, ориентированность на свободное развитие личности, человека и гражданина, становление и проявление его индивидуальных,  субъективно значимых эквивалентов  норм и правил, морально-этических, социальных и правовых ценностей, принятых в демократическом обществе.
7. Единство образовательного пространства Российской Федерации. Развитие национально-региональных образовательных систем как условие устойчивого развития образования многонационального российского государства.
8. Обеспечение посредством стандарта защиты обучающихся от некачественного обучения, а педагогических работников от необъективной оценки их труда.

1.5. Статус государственного образовательного стандарта общего среднего образования

Высокая миссия стандарта как государственной нормы, установление которой отнесено к компетенции Российской Федерации (ст. 43 Конституции РФ), т.е. высших органов законодательной и (или) исполнительной власти, требует четкого определения статуса стандарта и его места в системе нормативно-правовых документов системы образования.

Поэтому первым, и, возможно, самым существенным моментом в характеристике его статуса должна стать констатация того, что в системе существующего законодательного поля системы образования стандарт становится единственным нормативным правовым актом, устанавливающим от имени Российской Федерации определенную совокупность  норм и правил, регулирующих деятельность системы образования на данном уровне (основное общее образование). Представления об этой совокупности будут изложены в следующих разделах концепции.

На основе (с учетом) образовательного стандарта проводится разработка:

· примерных (Базисных) учебных планов и программ;

· технологий оценки соответствия содержания и качества подготовки обучающихся государственным образовательным стандартам в процессе аттестации выпускников в различных формах;

· положения о рекламации на качество образования и (или) несоответствие качества образования установленным требованиям;

· экспертизы учебников для общеобразовательной школы; 

· процедур и содержания аттестации педагогических работников в части соответствия уровня подготовки их выпускников требованиям государственного образовательного стандарта;

· контрольно-измерительных материалов для объективной оценки и мониторинга образовательных достижений обучающихся в рамках национальной системы оценки качества образования;

· подходов и методики расчета механизмов бюджетного финансирования системы образования, тарификации педагогических кадров. 

Раздел II. Модель построения государственных образовательных стандартов общего образования

(основные компоненты и структура компонентов стандарта)

2.1. Общие положения

Анализ опыта разработки стандартов в нашей стране и за рубежом, учет социально-политических и географических особенностей территории России, общих тенденций развития системы отечественного образования, позволяют достаточно уверено выделить ту совокупность норм и ориентиров, которые наиболее важны для представления в качестве нормативов. Среди них:

1. Требования к образовательным результатам общего образования.

2. Требования к ресурсному обеспечению общего образования.

3. Характеристика фундаментального ядра содержания общего среднего образования.

4. Критерии оценки уровня общеобразовательной подготовки выпускников.

5. Физиолого-гигиенические требования к организации образовательного процесса.

6. Требования к учебно-материальной базе школы.

Государственные стандарты общего образования рассматриваются как обобщающий свод положений общегосударственного характера, обеспечивающих конституционные права граждан на получение общего образования. 

Исходя из необходимости выбора оптимальной общности описания для стандартов общего образования устанавливается уровень общекультурного описания, понимание которого не требует специальных профессиональных знаний. Иными словами, из содержания стандартов предлагается исключить вопросы, которые уместно обсуждать лишь специалистам, сосредоточив содержание на принципиальных широких вопросах общего образования. Тем самым целевые установки общего образования, заданные стандартами, окажутся понятными широкой общественности, которая сможет принять участие в их обсуждении и согласовании.

Аналогичным образом в содержании стандартов предлагается не включать вопросы, относящиеся к педагогической реализации стандартов. В частности, стандарты не должны устанавливать образовательные технологии, методы, приемы и средства обучения, содержать организационных, медицинских и финансовых ограничений образовательных программ, не должны регулировать форм и способов получения образования. Решение этих задач следует регламентировать подзаконными актами, иными нормативными и рекомендательными документами, которые дополнят образовательные стандарты и обеспечат их исполнение.

Выделяются следующие ведущие функции стандартов, согласно которым государственные стандарты общего образования:

· отражают целевые установки и условия осуществления общего образования;

· создают возможности для многообразия образовательных траекторий в условиях единого образовательного пространства;

· определяют универсальный характер, общекультурную и фундаментальную направленность общего образования;

· являются основой нормативной регуляции общего образования.

2.2. Структура компонентов государственных стандартов общего образования

Анализ опыта разработки стандартов в нашей стране и за рубежом, учет общих тенденций развития системы отечественного образования, позволяет достаточно уверенно выделить тот пакет документов, которые наиболее важны для представления в качестве нормативов. 

Этот пакет естественным образом разделяется на две группы. Первую из них образуют документы, регулирующие результат общего образования и процесс его достижения. Вторую – документы, определяющие условия получения общего образования. В каждой из рассматриваемых групп выделяется ведущий документ, фиксирующий наиболее существенные положения, Для первой группы это «Требования к результатам общего образования»; для второй – «Требования к условиям получения общего образования». Эти документы имеют достаточно общий характер и для своего восприятия не требуют специальных профессиональных знаний. 


Настоящий проект Концепции предлагает в качестве государственных стандартов общего образования второго поколения рассматривать два компонента – «Требования к результатам общего образования» и «Требования к условиям получения общего образования». 
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Требования к результатам общего образования представляют собой интегральное описание целевых установок общего образования, реализуемых посредством соответствующих образовательных программ.

Требования к условиям получения общего образования представляют собой интегральное описание совокупности условий, необходимых и рекомендуемых для обеспечения реализации соответствующих образовательных программ в области кадрового, нормативного правового, финансово-экономического, материально-технического и информационно-аналитического обеспечения.
Иные документы, непосредственно примыкающие к этим двум ведущим, образуют своеобразное нормативное сопровождение. Обсуждение этих документов требует направленной профессиональной подготовки его участников. Следовательно, остальные документы могут обсуждаться лишь внутри профессионального сообщества.

Предлагаемый состав ведомственных нормативных документов, дополняющих и обеспечивающих стандарты, представлен в следующей таблице.

	Государственные стандарты

общего образования
	Нормативное сопровождение

стандартов

	Требования к результатам

общего образования
	Федеральный Базисный учебный план

	
	Фундаментальное ядро общего образования

	
	Базисные программы по предметам

	
	Программы координации

универсальных умений

	
	Критерии оценки уровня

Образовательной подготовки

	Требования к условиям получения 

общего образования
	Санитарно-гигиенические

нормы и правила

	
	Перечни рекомендуемой учебной литературы и цифровых образовательных ресурсов

	
	Примерные перечни учебного оборудования

	
	Критерии оценки условий получения

общего образования



Весь пакет нормативных и рекомендательных документов – собственно стандарты и примыкающие к ним дополнительные нормативы, обеспечивающие исполнение стандартов – разрабатывается комплексно и представляет единое целое. Это обеспечивается общим координационным руководством разработкой и исполнением стандарта со стороны Министерства образования и науки Российской Федерации.

2.3. Нормативное сопровождение Требований к результатам общего образования

Фундаментальное ядро содержания общего среднего образования
Фундаментальное ядро содержания общего среднего образования – документ, фиксирующий набор ключевых фактов, понятий, идей, методов и теорий, относящихся к наукам, отраслям знания и культуры, представленным в курсе средней школы. Это те элементы научного знания и функциональной грамотности, без освоения или знакомства с которыми уровень общего образования, достигнутый выпускником российской школы начала XXI столетия, не может быть признан достаточным для полноценного продолжения образования и последующего личностного развития.

Идея выделения фундаментального ядра исходит, в частности, из тезиса о необходимости разделения проблемы обобщенных требований к результатам образования и проблемы конкретного содержания школьных предметов. При этом фундаментальное ядро рассматривается как документ, служащий основой для последующей разработки структуры общего образования, учебных планов и программ учебных предметов.

Перечни ключевых фактов, понятий, идей, законов, методов и теорий распределяются по отраслям знаний, традиционно выделяемым в содержании общего образования:

	Русский язык 

Иностранные языки

Литература

Искусство

История

География 

Обществознание
	Математика

Информатика

Физика

Химия

Биология




Следует отметить, что выделение данного списка отраслей знаний не предполагает, что список учебных предметов будет с ним совпадать.

Критерии отбора материала по каждой из отраслей знания вряд ли могут быть формализованы. Неформальный критерий включения той или иной смысловой единицы текста Т (понятие, факт, идея, метод, теория) в «Фундаментальное ядро» таков: выпускник школы, у которого отсутствует понимание смысла Т (или общие представления), имеет очевидные пробелы в общем образовании, ограничивающие его функциональную грамотность, способность к ориентации в современном мире.

Сказанное может быть дополнено неформальным критерием невключения: это архаичный, вторичный или малозначащий материал, чрезмерная детализация и конкретные методические схемы изложения. По-видимому, не следует включать в «ядро знания» понятия и идеи, смысл которых не может быть достаточно популярно и убедительно раскрыт.


Базисный учебный план
Федеральный Базисный учебный план призван фиксировать рекомендуемый состав учебных предметов и распределение учебного времени между ними.

В структуре Федерального базисного учебного плана должны быть в явном виде выделены: 

а) инвариантная часть, обеспечивающая приобщение обучающихся к общекультурным и национально-значимым ценностям, формирование личностных качеств, соответствующих общественным идеалам; 

б) вариативная часть, обеспечивающая индивидуальный характер развития обучающихся, личные интересы и склонности, интересы субъекта Российской Федерации в реализации содержания общего образования.

Федеральный базисный учебный план должен включать три части, ориентированных на ступени общего образования: начального, базового общего и среднего полного общего образования.    

Учебные программы

Базисные (примерные) учебные программы по предметам призваны обеспечить возможности вариативной реализации содержания образования.

Поскольку базисные учебные программы регулируют педагогический процесс, их положения по необходимости должны иметь ориентирующий и некатегоричный характер. Это означает, что при наличии надлежащих оснований (например, при реализации экспериментальной или авторской  образовательной программы) образовательным учреждениям разрешается отступать от рекомендаций Базисных программ при обязательном исполнении требований стандарта, относящихся к результатам образования.

Базисные учебные программы дополняются открытым перечнем программ координации универсальных умений, которые призваны регулировать различные аспекты освоения метапредметных умений. 

Оценка достижения требований образовательного стандарта

Оценка достижения требований к уровню подготовки выпускников, заданных в образовательных стандартах, осуществляется на основе критериально ориентированного подхода. В качестве критерия выступают сами требования к планируемым образовательным результатам выпускника.

Требования к уровню подготовки выпускников рассматриваются как инструментальное ядро государственного образовательного стандарта.
В соответствии с деятельностной парадигмой образования требования задаются в предметно-деятельностной форме с учетом разработки такой их таксономии, которая включает осваиваемые системы предметных и межпредметных знаний, предметных и общеучебных способов деятельности, а также уровни их освоения выпускниками, которые поддаются дальнейшей конкретизизации и операционализации.
В той части, в которой стандарт устанавливает минимально необходимые требования к общеобразовательной подготовке, достижение этих требований можно оценивать в дихотомической шкале (типа «зачет» - «не зачет»).

В содержание стандартов по учебным предметам целесообразно включить образцы измерителей достижения отдельных требований. Каждый измеритель должен сопровождаться статистическими данными о достижении требования, полученными на представительных выборках выпускников основной или средней школы России. Данная статистика необходима на этапе введения образовательных стандартов для определения нормы достижения требований стандарта.
2.4. Нормативное сопровождение Требований к условиям получения общего образования


Санитарно-гигиенические нормы и правила

Санитарно-гигиенические нормы и правила отражают требования к организации образовательного процесса.

Применительно к стандартам второго поколения при разработке СанПИнов следует учесть данные относительно реального состояния здоровья учащихся. Санитарно-гигиенические нормы и правила в части учебной нагрузки должны допускать дифференцированный подход с учетом характера учебных предметов и видов деятельности, используемых при обучении.

Требования к учебно-материальной базе школы

Требования к учебно-материальной базе общеобразовательного учреждения общего среднего образования представляют собой систему нормативных документов, регламентирующих создание информационно-предметной среды обучения и жизнедеятельности средней школы с учетом  достижения целей, устанавливаемых государственным образовательным стандартом в плане качества и эффективности учебно-воспитательного процесса.

Среди требований к учебно-материальной базе целесообразно выделить  как минимум в три нормативных документа. Первый - Перечни рекомендуемой учебной литературы и цифровых образовательных ресурсов должны содержать список таких элементов, необходимых для реализации образовательной программы общего образования. 

Перечни рекомендуемой учебной литературы и цифровых образовательных ресурсов должны иметь исчерпывающий характер, т.е. исключать систематическое использование в школе материалов, не включенных в соответствующие перечни.

 Второй - Перечни учебного оборудования для общеобразовательных учреждений общего образования, номенклатура которого должна быть адекватна базовому уровню подготовки школьников, а также должна служить основой для организации профильного обучения и дополнительного образования.

Третий - Требования к учебным  кабинетам  и  подразделениям школы. Данный документ может содержать также требования к экспертизе  (аттестационные листы или карты) каждого учебного кабинета, на основании которых можно было бы проводить оценку предметных кабинетов не только по показателям полноты комплекта оборудования, но и по параметрам эргономико-дидактической приспособленности материальных условий кабинета к реализации государственного образовательного стандарта.

Критерии оценки условий получения общего образования.

Критерии оценки условий получения общего образования представляют собой инструментальную базу оценки исполнения Требований к условиям получения общего образования и служат основой аттестационных процедур.

Раздел III. Разработка,  утверждение, введение

и контроль исполнения стандартов

3.1. Порядок разработки, утверждения и введения стандартов

Высокая миссия стандарта как государственной нормы, установление которой отнесено к компетенции Российской Федерации (ст. 43 Конституции РФ) т.е. высшими органами законодательной и (или) исполнительной власти требует четкого определения статуса стандарта и его места в системе нормативно-правовых документов системы образования.

Поскольку очевидно, что решающим в деле успешности введения стандартов является поиск наиболее эффективной процедуры их установления как государственной нормы, то необходимо принимать во внимание как минимум три взаимосвязанных  фактора. Первый - состав и структура стандарта как нормативного документа. Чрезмерный, равно как и недостаточный по содержанию объем документа может вызвать естественные трудности его установления как государственной нормы. При этом следует учитывать, что к настоящему времени действующим законодательством уже определено, что стандарт должен иметь в своем составе обязательный минимум содержания основных общеобразовательных программ, требования к уровню подготовки выпускников, федеральный, национально-региональный компоненты, а также компонент образовательного учреждения. Набор нормативов и ориентиров, представленных в разделе II концепции, существенно расширяет этот список. Что, впрочем, не входит в противоречие с положениями статьи 7 закона «Об образовании», поскольку норма позволяет расширить список компонентов стандарта.

Второй фактор состоит в том, что законом «Об образовании» предусмотрено установление стандарта только основного общего образования федеральным законом (т.е. Палатами Федерального Собрания Российской Федерации). Стандарт нового поколения разрабатывается как стандарт общего (полного) среднего образования, не вписываясь таким образом в указанную выше норму. Возникает необходимость корректировки данного положения статьи 7 либо о передаче утверждения федеральным законом школьного стандарта в целом, либо о передаче этой функции Правительству Российской Федерации, как это имеет место с утверждением стандартов профессионального образования. Третий фактор связан с составом компонентов стандарта, которые предлагаются к утверждению на высшем государственном уровне. Неудача предыдущего поколения стандартов в части их утверждения подталкивает многих специалистов к предложению сформировать некое самое общее представление о стандарте в виде целей, принципов, требований и, оформив его как документ с соответствующим названием, представить для утверждения в Федеральное собрание. А утверждение основных компонентов (минимум, базисный учебный план, требования к подготовке выпускников, нормы по ресурсному обеспечению и тд.) передать в ведение Минобрнауки, Минобрнадзора, Федерального агентства и другим заинтересованным организациям.

В числе основных наиболее эффективных способов (направлений) работы по согласованию стандарта как документа отражающего потребности и интересы государства, общества и личности следует отметить гласность, развитие соответствующей законодательной базы, формирование институтов зрелого гражданского общества, общественно-педагогическую экспертизу проектов стандартов общего образования.

Составление стандартов общего образования осуществляется на основе принципа гласности, что означает:

– обязательное опубликование в открытой печати проектов стандартов общего образования и отчетов об их обсуждении, полноту представления информации о ходе и порядке вносимых изменений, а также доступность иных сведений по процедурам составления стандартов общего образования;

– обязательную открытость для общества и средств массовой информации процедур рассмотрения и принятия решений по проектам стандартов общего образования, в том числе по вопросам, вызывающим разногласия либо внутри законодательных (представительных) органов государственной власти, либо между законодательным (представительным) и исполнительным органами государственной власти, либо между государственными органами власти и органами местного самоуправления, общественными организациями (объединениями), благотворительными и иными фондами, объединениями юридических лиц (ассоциаций и союзов).

Проекты стандартов общего образования должны подлежать обязательной научно-педагогической, общественной и правовой экспертизе с целью обеспечения:

– методологического единства правовых, научных и технологических требований к организации такого общественно значимого проекта, как разработка и составление стандартов общего образования, способствующих социально-экономическому, гуманитарному и культурному развитию государства;

– научной и правовой обоснованности общественно значимых решений, принимаемых государственными органами, общественными организациями и объединениями, ориентирования их на использование новейших достижений науки, техники и технологии;

– национальной, экологической, технологической и общественной безопасности и экономической целесообразности решений, связанных с выполнением стандартов общего образования и использованием научных и научно-технологических результатов в практической образовательной деятельности;

– защиты прав интеллектуальной собственности на результаты научно-педагогической деятельности и авторских прав, связанных с оборотом результатов научно-педагогической деятельности.

Важным средством гармонизации интересов и потребностей личности, общества и государства в сфере государственных образовательных стандартов является законодательство РФ об образовании. По имеющимся данным в федеральном и региональном законодательстве содержится не менее ста положений различного содержания, направленных на решение этих задач. Вместе с тем, анализ показывает, что только на уровне федерального законодательства целесообразно внести порядка 15-20 поправок по данной проблеме.

Государственные стандарты общего образования разрабатываются Министерством образования и науки РФ. С этой целью не реже чем раз в 10 лет Министерство объявляет и проводит конкурс научных и педагогических коллективов. Разработанные проекты стандартов и сопровождающих их нормативных документов публикуются в общей и педагогической прессе.

Государственные стандарты общего образования утверждаются Федеральным Собранием РФ.

Нормативное сопровождение стандартов разрабатывается и утверждается на основе соответствующего распределения ведомственной ответственности, схема которой должна быть разработана и утверждена Министерством образования и науки, Рособразованием, Рособрнадзором, Российской академией наук и Российской академией образования.

Необходимые региональные документы разрабатываются органами управления образованием субъектов Федерации и утверждаются ими по согласованию с федеральными органами.

Государственные стандарты общего образования и сопровождающие их нормативные документы вводятся в массовую практику общеобразовательных учреждений Постановлением Правительства РФ не ранее, чем через год после их утверждения. При этом с целью создания необходимых условий исполнения стандартов предусматривается пятилетний период «мягкого» введения стандартов, в течение которого требования стандартов исполняются общеобразовательными учреждениями на добровольной основе с учетом имеющихся условий осуществления образовательной деятельности.

3.2. Контроль исполнения стандартов


Контроль исполнения требований к результатам общего образования осуществляется образовательными учреждениями и органами управления образованием по результатам освоения программ начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования.


Основу контроля составляет проверка исполнения требований к результатам образования, поддающихся операциональной реализации. С этой целью осуществляется редукция требований стандартов в системы индикаторов (эталонных заданий, выполнение которых показывает достижение соответствующего уровня), отвечающих Критериям оценки уровня общеобразовательной подготовки.


Проверка достижения учащимися обязательного уровня общеобразовательной подготовки осуществляется в безусловном порядке. Она служит основой индивидуальной аттестации учащихся при решении вопроса об успешности освоения образовательной программы.


Проверка достижения учащимися обязательного уровня общеобразовательной подготовки производится в контрольных испытаниях зачетного типа. На отдельных ступенях обучения и применительно к отдельным учебным предметам оценка достижения учащимися обязательного уровня общеобразовательной подготовки может осуществляться на основе оценки учебной деятельности в ходе освоения соответствующих программ.

Контроль исполнения требований к результатам образования, не поддающихся операциональной проверке, осуществляется на основе экспертной оценки соответствующих программ при аттестации образовательных учреждений.

Контроль исполнения требований к условиям получения образования осуществляется в ходе аттестации образовательных учреждений.
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