Приложение 16

Замечания круглого стола учителей московских школ к проектам федерального компонента образовательного стандарта и федерального базисного учебного плана

Технология

20 августа 2003 г.


В работе круглого стола по технологии приняли участие 50 учителей. Заслушав и обсудив сообщения Л.И. Дубровской, главного специалиста МОРФ А.В. Марченко, Ю.Л. Хотунцева, главного редактора журнала “Школа и производство” Ю.Е. Ривес-Коробкова, участники круглого стола отмечают следующее.


Технологическое образование молодежи, которое интегрирует естественнонаучные и гуманитарные знания и показывает их практическое применение, является важнейшим условием развития экономики страны и достижение конкурентоспособности товаров России на мировом рынке. Это образование способствует реализации утвержденной Правительством РФ федеральной целевой программы “Национальная технологическая база” и решению задачи, поставленной Президентом РФ В.В. Путинным удвоения валового национального продукта РФ в 2 раза к 2010 году.

В программе “Национальная технологическая база”, направленной на технологический подъем нашей страны, уделяется большое внимание довузовской технологической подготовке молодежи. Особая роль в этом должна сыграть образовательная область “Технология” – основная практико-ориентированная область знаний в учебном плане общеобразовательной школы, знакомящая с различными сферами общественного производства и в наибольшей степени способствующая профессиональной ориентации учащейся молодежи, ее нравственно-трудовому становлению.

Без технологической подготовки молодежи немыслим выход нашей страны на передовые рубежи технического прозрения.

Техническая подготовка школьников, в том числе знакомство с робототехникой и высокими технологиями, является важной составляющей школьного обучения во всех развитых странах мира.

В нашей стране эта подготовка способствует социализации молодежи, ее вхождение в мир труда и обслуживанию современной техники в рядах Российской Армии. В нашей стране только 3% трудящихся – высококвалифицированные специалисты, а в ФРГ – 55%.

Круглый стол отмечает, что разработчики нового учебного плана идут на уничтожение технологического образования школьников в нашей стране, сокращая число часов с 5 по 11 класс в 2 раза и не учитывая важности общетехнологического компонента преобразующей деятельности человека – учащегося любого профиля. 

Стандарт написан в расчете на 2 часа в неделю с 5 по 9 класс, а теперь часы в 8 и 9 классах сняты. Это вызывает сомнения в реализуемости стандарта и создает опасность разрушения материальной базы обучения технологии в школе и ухода учителей технологии. В основном стандарт соответствует имеющимся программам, концепциям и учебникам по технологии, однако имеются отдельные замечания, которые будут переданы коллективу разработчиков.

По поручению участников обсуждения

Л.И. Дубровская

Ю.Л. Хотунцев

