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Некоторые сведения из функционального анализа. Топологические, метрические и нормированные пространства. Гильбертово пространство. Теорема о пополнении метрических пространств. Теоремы Рисса и Хана-Банаха.  Связь между оператором дифференцирования и оператором умножения на независимую переменную. 

 Обобщенные функции – основные понятия, дифференцирование. Решение уравнений. Секвенциальный подход к построению обобщенных функций. Локальные свойства обобщенных функций. Можно ли как-то определить квадрат δ-функции? Алгебра Коломбо. Структура обобщенных функций. 
Преобразование Фурье обобщенных функций. Свертка обычных и обобщенных функций. Преобразование Фурье и свертка. 
Линейные дифференциальные операторы с частными производными. Фундаментальные решения, Формула типа Пуассона. Гипоэллиптичность. Существование фундаментальной функции. Лестница Хермандера.

Задачи в полупространстве – аналог функции Грина для операторов общего вида. Регулярные уравнения. Примеры: волновое уравнение, уравнение теплопроводности и уравнение Лапласа. Неклассический пример – ультрагиперболическое уравнение.

Классы корректности по Гельфанду – Петровскому – Шилову. Дифференциальные операторы бесконечного порядка. Параболические системы. Гиперболические системы. Системы, корректные по Петровскому.

