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Шестое занятие.
Задача 1. Цены на товар снижены на 20%. На сколько больше товара теперь можно купить за те же деньги?
Задача 2. На одном заводе работают три друга: слесарь, токарь и сварщик. Их фамилии: Борисов, Иванов и Смирнов. У слесаря нет ни братьев, ни сестер, он самый младший из друзей. Смирнов старше токаря и женат на сестре Борисова. Назовите фамилии слесаря, токаря и сварщика.
Задача 3. Сколько различных слов можно получить, переставляя буквы в слове «ОСОКА» (здесь «слово» – это просто какая-то последовательность букв)?
Задача 4. Улитка за день залезает вверх по столбу на 3 см, а за ночь, уснув, спускается на 2 см. Высота столба 10 м, а наверху лежит вкусный листик. Через сколько дней она до него доберется?
Задача 5. Каким образом можно принести из реки ровно 6 л воды, если имеется только два ведра: одно – емкостью 4 л, другое – 9 л?
Задача 6. Решите ребус: БАО*БА*Б=2002.
Задача 7. Разрежьте квадрат на 5 прямоугольников так, чтобы ни у каких двух прямоугольников не было общих сторон.
Задача 8. Кузнечик прыгает вдоль прямой вперед на 80 см или назад на 50 см. Может ли он менее чем за 7 прыжков удалиться от начальной точки на 1 м 70 см?

Задача 9. В верхних углах доски 3*3 стоят черные кони, в нижних - белые. Как поменять их местами?
Задача 10. Двое по очереди ставят по одному коню на шахматную доску. Нельзя ставить фигуру под бой ранее поставленной фигуры. Кто не может сделать ход, проигрывает. Кто победит при честной игре?
Задача 11*(дополнительная). Мартышка поднимается на один из 100 этажей небоскреба и бросает вниз кокос. Она пытается выяснить, с какого наименьшего этажа нужно бросить кокос, чтобы тот разбился. Каково минимальное число попыток, достаточное для этого, если у мартышки всего два кокоса?
