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Седьмое занятие.
Задача 1. Расставьте по кругу числа 14, 27, 36, 57,179, 467, 590, 2345 так, чтобы любые два соседних числа имели общую цифру.
Задача 2. В велогонках приняло участие 5 школьников. После гонок 5 болельщиков заявили:

«Коля занял I место, а Ваня – IV»;


«Сережа занял II место, а Ваня – IV»;


«Сережа занял II место, а Коля – III»;


«Толя занял I место, а Надя – II»;


«Надя заняла III место, а Толя – V».

Известно, что одно из показаний каждого болельщика верное, а другое – неверное, найти правильное распределение мест.

Задача 3. Как от куска материи длиной 2/3 метра отрезать кусок длиной полметра, не имея под рукой метра?
Задача 4. Есть 9 монет, одна из которых фальшивая (она весит легче остальных). Как за два взвешивания на чашечных весах без гирек найти фальшивую монету? (Все настоящие монеты весят одинаково).
Задача 5. В летний лагерь приехали 70 ребят. Из них 27 занимаются в драмкружке, 32 поют в хоре, 22 увлекаются спортом. В драмкружке 10 ребят из хора, в хоре 6 спортсменов, в драмкружке 8 спортсменов, 3 спортсмена посещают и драмкружок, и хор. Сколько ребят не ходит ни на одно из занятий?
Задача 6. Имеются два кошелька и одна монета. Внутри первого кошелька одна монета, и внутри второго кошелька одна монета. Как такое может быть?
Задача 7. Сложите из фигур, изображенных на рисунке,

а) квадрат размером 9*9 с вырезанным в его центре квадратом 3*3; 
б) прямоугольник размером 9*12. (Фигуры можно не только поворачивать, но и переворачивать.)
Задача 8. Покажите, как раскрасить клетки квадрата 9*9 в красный, синий и белый цвета так, чтобы в любом квадрате 3*3 было по три клетки каждого цвета, в любом столбце было по три клетки каждого цвета и любая синяя клетка имела бы и красную, и белую соседние клетки (две клетки являются соседними, если имеют общую сторону).
Задача 9. Килограмм говядины с костями стоит 78 рублей, килограмм говядины без костей - 90 рублей, а килограмм костей – 15 рублей. Сколько граммов костей в килограмме говядины?
Задача 10. Сто грустных мартышек кидают друг в друга одним кокосом. Грустная мартышка, попавшая кокосом в другую грустную мартышку, становится веселой и больше уже не грустнеет. Мартышка, в которую попали, выбывает из игры. Каких мартышек выбыло больше - веселых или грустных – к моменту, когда в игре осталась одна мартышка?

