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Десятое занятие.
Задача 1. Разделите каждую из фигур по линиям сетки на четыре одинаковые части, чтобы в каждой части был ровно один кружок. 
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Задача 2. Аня и Таня вместе весят 40 кг, Таня и Маня - 50 кг, Маня и Ваня - 90 кг, Ваня и Даня - 100 кг, Даня и Аня - 60 кг. Сколько весит Аня?
Задача 3. Петя хочет написать на доске 55 различных двузначных чисел так, чтобы среди них не было двух чисел, дающих в сумме 100. Сможет ли он это сделать?
Задача 4. В ковре 4 м на 4 м моль проела 15 дырок. Докажите, что из него можно вырезать коврик 1 м на 1 м, не содержащий внутри себя дырок. (Дырки можно считать точечными).
Задача 5. Имеется кран, в котором достаточно много воды, и раковина, куда можно сливать лишнюю воду. Можно ли с помощью 
а) 7-литровой банки и 11-литровой банки 

б) 6-литровой банки и 9-литровой банки 
набрать из крана ровно 2 литра воды?
Задача 6. В клетках шахматной доски расставлены натуральные числа от 1 до 64, причём каждое число встречается ровно один раз. Докажите, что найдутся две соседние (по стороне) клетки, числа в которых отличаются не менее чем на 5.
Задача 7. Расставьте по кругу 6 различных чисел так, чтобы каждое из них равнялось произведению двух соседних.
Задача 8. а) Придумайте семизначное число, все цифры которого различны и которое делится на все эти цифры.
б) Существует ли такое восьмизначное число?
Задача 9. Доска размером 6*6 покрыта 18 доминошками размером 2×1 (каждая доминошка покрывает 2 клетки, доминошки не перекрываются и не вылезают за пределы доски). Докажите, что при любом таком покрытии можно разрезать доску на две части по горизонтальной или вертикальной линии, не повредив ни одной доминошки.
Задача 10. Вадик написал название своего родного города и все его циклические сдвиги, получив таблицу 1. 
Затем, упорядочив эти "слова" по алфавиту, он составил таблицу 2 и выписал её последний столбец: ВКСАМО . 

Таблица 1   Таблица 2

 МОСКВА      АМОСКВ

 АМОСКВ      ВАМОСК

 ВАМОСК      КВАМОС

 КВАМОС      МОСКВА

 СКВАМО      ОСКВАМ

 ОСКВАМ      СКВАМО

Саша сделал то же самое с названием своего родного города и получил МТТЛАРАЕКИС. Что это за город, если его название начинается с буквы С?
Задача 11. Из доски 8×8 по клеточкам вырезали 12 прямоугольников 1×2. Обязательно ли из оставшейся части можно «по клеточкам» вырезать прямоугольник 1×3?
