19.12.2009

Двенадцатое занятие.
Задача 1. Двое по очереди ломают шоколадку 6×8. За ход разрешается сделать прямолинейный разлом любого из кусков вдоль углубления. Проигрывает тот, кто не сможет сделать ход.
Задача 2. Двое по очереди ставят слонов в клетки шахматной доски так, чтобы слоны не били друг друга. (Цвет слонов значения не имеет). Проигрывает тот, кто не может сделать ход.
Задача 3. Перед дождём Петин кот всегда чихает. Сегодня он чихнул. «Значит, будет дождь,» — подумал Петя. Прав ли он?

Задача 4. Прямоугольная таблица из 5 строк и 7 столбцов заполнена целыми числами. Может ли сумма чисел в каждой строке быть положительной, а в каждом столбце – отрицательной?
Задача 5. Четверть участников шахматного турнира составляли гроссмейстеры, а остальные – мастера. За один круг мастера в сумме набрали в 1,2 раза больше очков, чем  гроссмейстеры. Сколько было мастеров и гроссмейстеров?
Задача 6. Может ли число, записываемое при помощи 100 нулей, 100 единиц и 100 двоек, быть точным квадратом?
Задача 7. 56a=65b. Докажите, что a+b  - составное число.
Задача 8. Город называется большим северным, если при сравнении с каждым из остальных городов страны он или больше, или севернее (или и то, и другое). Аналогично определяется малый южный город. В стране все города большие северные. Докажите, что все города в этой стране малые южные.
Задача 9. Несколько футбольных команд проводят турнир в один круг. Докажите, что в любой момент турнира найдутся две команды, сыгравшие к этому моменту одинаковое число матчей.
Задача 10. Барон Мюнхгаузен утверждает, что может нарисовать такой многоугольник и точку вне него, что ни одна из сторон многоугольника не будет видна из неё целиком. Не ошибается ли он?
Задача 11. Раскрасьте плоскость в три цвета так, чтобы каждая прямая оказалась раскрашенной ровно в два цвета.
Задача 12. Передние покрышки автомобиля стираются через 25000 км пути, а задние через 15000 км пути. Когда нужно поменять покрышки местами, чтобы они стёрлись одновременно?
Задача 13. ДУРАК+УДАР=ДРАКА. Решите ребус.
Задача 14. Можно ли замостить всю плоскость квадратами, среди которых всего два одинаковых?
