16.01.2010
Четырнадцатое занятие.
Задача 1. Старушка поднялась с 1-го этажа на 5-й этаж за 5 минут. За сколько минут она поднимется с 1-го этажа на 9-й этаж, если будет идти с той же скоростью?
Задача 2. На кошачьей выставке каждый посетитель погладил ровно трех кошек. При этом оказалось, что каждую кошку погладили ровно три посетителя. Докажите, что посетителей было ровно столько же, сколько кошек.
Задача 3. Петя записал на компьютере число 1. Каждую секунду компьютер прибавляет к числу на экране сумму его цифр. Может ли через какое-то время на экране появиться число 123456789?
Задача 4. Разрежьте первый треугольник на части, из которых можно сложить второй (смотрите рисунок).
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Задача 5. По шоссе со скоростью 60 км/ч едет колонна машин длиной 300 метров. Проезжая мимо поста ДПС, каждая машина сбрасывает скорость до 40 км/ч. Какова будет длина колонны, когда все машины проедут пост ДПС?
Задача 6. Существует ли трехзначное число, равное произведению своих цифр?
Задача 7. Можно ли так расположить фишки на доске 8 × 8, чтобы в любых двух вертикалях фишек было поровну, а в любых двух горизонталях – не поровну?
Задача 8. В числителе и знаменателе некоторой дроби стояли натуральные числа. Числитель увеличили на 4, а знаменатель на 2004. Могло ли при этом значение дроби увеличиться?
Задача 9. Найдите значение суммы: 1 + 1/2 + 1/4 + 1/8 + … + 1/1024
Задача 10. Назовем трехзначное число хребтовым, если средняя цифра в его десятичной записи больше, чем крайние, и овражным, если его средняя цифра меньше крайних. Каких чисел больше: хребтовых или овражных?
Задача 11. При каких значениях p все три числа p, 2p+1, 4p+1 будут простыми?
Задача 12. Из квадрата 5 × 5 вырезали центральную клетку. Разрежьте получившуюся фигуру на две части, из которых можно склеить куб 2 × 2 × 2.
Задача 13. Из набора 1,…,100 выбрали 51 число. Докажите, что среди них существует пара взаимо простых чисел.
Задача 14. Из набора 1,…,100 выбрали 51 число. Докажите, что среди них существует пара чисел, одно из которых делится на другое.
