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Тридцатое занятие.
Задача 1. Можно ли расположить по кругу числа 1, 2, …, 8 так, чтобы сумма любых трёх рядом стоящих чисел была а) больше 11; б) больше 13? 
Задача 2. Разрежьте каждую из следующих фигур (рис 4аб) на две одинаковые части.
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Задача 3. У Ивана Царевича есть 2 волшебных меча. Одним он может отрубить 21 голову у Змея Горыныча, а другим - 4 головы, но тогда у Змея Горыныча вырастет 60 голов. Может ли Иван убить 100-главого Змея?
Задача 4. Можно ли операциями «умножить на 7» и «прибавить 6» получить из единицы число 1000?
Задача 5. Есть куча из 1001 камня. Одним ходом из какой-нибудь кучи, где лежит больше одного камня, выкидывают один из них, а затем любую кучу делят на две меньшие. Можно ли через несколько ходов получить лишь кучи, состоящие из трех камней?
Задача 6. Большая группа туристов выехала в заграничное турне. Из них владеет английским языком 28 человек, французским - 13, немецким - 10, английским и французским - 8, французским и немецким - 5, английским и немецким - 6, всеми тремя языками - 2, а 41 человек не владеет ни одним из трех языков. Сколько всего туристов?
Задача 7. В стране Серобурмалин живут 13 серых, 15 бурых и 17 малиновых хамелеонов. Когда встречаются два хамелеона разного цвета, они одновременно приобретают окраску третьего цвета (например, серый и бурый становятся малиновыми). Может ли через некоторое время оказаться, что все хамелеоны имеют один цвет?
Задача 8. Числа от 1 до 19 расположены в порядке возрастания. Разрешается выбрать любые три стоящих подряд числа и переставить их циклически (то есть, если вначале было a, b, c, то стало b, c, a). Можно ли расположить числа в порядке убывания?
Задача 9. Есть 5 монет, из которых две — фальшивые, причем одна тяжелее настоящих, а другая — легче. За 3 взвешивания найти обе фальшивые монеты.
Задача 10. Сколько раз минутная стрелка обгонит часовую в промежуток времени от одной секунды после полуночи до одной секунды до полудня?
Задача 11. Двое по очереди расставляют цифры (возможно, повторяющиеся) в таблицу 1x9. Если получившееся девятизначное число делится на а) 9 б) 11, то выигрывает первый игрок, иначе выигрывает второй. Кто выиграет при правильной игре.
