Краткие сведения о выступающих
Константин Николаевич Аксенов – учитель математики Президентского ФМЛ №239, Почетный работник общего образования РФ.
Александра Васильевна Александрова – учитель математики Президентского ФМЛ №239.
Николай Николаевич Андреев – зав. лабораторией популяризации и пропаганды математики МИ РАН имени В.А. Стеклова, кандидат физико-математических наук, лауреат Премии Президента РФ в области науки и инноваций для молодых учёных (2010), лауреат Золотой медали РАН за выдающиеся достижения в области пропаганды научных знаний (2017).
Анна Николаевна Андреева – учитель математики ГБОУ "Технологии обучения" и школы №91 г. Москвы, лауреат Фонда "Династия" Дмитрия Зимина "За выдающиеся заслуги в образовании", неоднократный призер творческих конкурсов учителей математики.
[bookmark: _GoBack]Марк Иванович Башмаков – академик РАО.
Александр Давидович Блинков – старший методист школы №218, сотрудник ЦПМ, председатель методической комиссии и жюри творческих конкурсов учителей математики, член методической комиссии и жюри олимпиады по геометрии имени И.Ф. Шарыгина, Заслуженный учитель РФ, лауреат премии правительства РФ в области образования (2012), лауреат премии фонда «Династия» Дмитрия Зимина «За выдающиеся заслуги в образовании» (2014).
Юрий Александрович Блинков – учитель математики школы №57 и онлайн-школы «Фоксфорд», член методической комиссии и жюри олимпиады по геометрии имени И.Ф. Шарыгина, многократный победитель творческих конкурсов учителей математики.
Георгий Игоревич Вольфсон – учитель математики ФМЛ №366, заместитель председателя предметной комиссии ЕГЭ по математике в СПб, автор ряда учебных пособий по математике, многократный победитель конкурсов учителей математики. Электронная почта georgij.volfson@gmail.com.
Ирина Сергеевна Гнедина – учитель математики Губернаторского ФМЛ №30; Соросовский учитель.
Дмитрий Дмитриевич Гущин – учитель математики и информатики, Почётный работник образования РФ, победитель конкурсов лучших учителей Российской Федерации, абсолютный победитель конкурса «Учитель года России — 2007», главный редактор образовательного портала «Решу ЕГЭ».
Михаил Эдуардович Дворкин – учитель информатики лицея ФТШ, золотой медалист чемпионата мира по программированию ACM ICPC 2007.
Олег Юрьевич Дмитриев – педагог дополнительного образования МОУ «Лицей прикладных наук» г. Саратов, многократный победитель творческих конкурсов учителей математики
Владимир Натанович Дубровский – кандидат физико-математических наук, доцент СУНЦ МГУ, научный консультант проекта "1С:Математический конструктор", член редколлегии журнала "Квант".
Валентин Андреевич Евстафьев – учитель математики Губернаторского ФМЛ №30, педагог дополнительного образования; неоднократный призёр олимпиады Эйлера учителей математики Санкт-Петербурга и Ленинградской области.
Елена Валерьевна Житная – учитель математики Губернаторского ФМЛ №30, председатель методического объединения учителей математики Губернаторского ФМЛ № 30, Почётный работник общего образования РФ, педагог дополнительного образования.
Михаил Сергеевич Житомирский – учитель математики Президентского ФМЛ №239, заместитель директора по УВР, Почетный работник общего образования РФ.
Владимир Васильевич Жук – учитель математики Международной школы Haileybury г. Алматы, Казахстан, кандидат физико-математических наук.
Алексей Геннадьевич Зарембо – учитель математики лицея ФТШ, Почетный работник общего образования РФ, многократный обладатель премии фонда «Династия» в номинации "Наставник будущих ученых".
Александр Юрьевич Иванов – учитель химии лицея ФТШ, педагог дополнительного образования по математике лицея ФТШ, обладатель звания «Соросовский учитель», лауреат конкурса «Наставник будущих ученых» фонда «Династия».
Олег Александрович Иванов – кандидат физико-математических наук, доктор педагогических наук, профессор СПбГУ, автор многих книг и пособий
по математике и о ее преподавании.
Татьяна Юрьевна Иванова – учитель математики Губернаторского ФМЛ №30, неоднократный обладатель премии фонда «Династия» в номинации "Наставник будущих ученых", победитель Московской и Санкт-Петербургской олимпиад для учителей математики.
Анастасия Николаевна Ильина – заместитель директора и учитель математики Губернаторского ФМЛ № 30, неоднократный обладатель премии фонда «Династия» в номинации "Наставник будущих ученых", Почётный работник общего образования РФ, победитель ПНПО.
Елена Ивановна Казакова – профессор СПбГУ, доктор педагогических наук.
Евгений Яковлевич Карачинский – учитель математики Президентского ФМЛ №239, методист, Почетный работник общего образования РФ.
Павел Александрович Кожевников – доцент МФТИ, учитель ФМШ №5 г. Долгопрудный, сотрудник лаборатории популяризации и пропаганды математики МИ РАН имени В.А. Стеклова, заместитель главного редактора журнала «Квант», член методической комиссии и жюри Всероссийской олимпиады по математике и олимпиады по геометрии имени И.Ф. Шарыгина, кандидат физико-математических наук.
Сергей Михайлович Крачковский – учитель математики гимназии №1514 г. Москвы, кандидат педагогических наук, неоднократный призер творческих конкурсов учителей математики.
Татьяна Анатольевна Логунова – учитель математики лицея ФТШ, лауреат конкурса «Наставник будущих ученых» фонда «Династия».
Юрий Владимирович Матиясевич – академик РАН, учился в 239 школе.
Дмитрий Геннадьевич Мухин – учитель математики школы №179, многократный победитель творческих конкурсов учителей математики.
Никита Александрович Наконечный – сотрудник ЦПМ, учитель «Школы жизни», победитель творческого конкурса учителей математики (2017).
Владимир Борисович Некрасов – доцент кафедры математики и информатики СПб АППО (Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования), Заслуженный учитель РФ.
Антон Евгеньевич Панкратьев – доцент мехмата МГУ, зав. кафедрой математики "Новой школы", г. Москва, кандидат физико-математических наук.
Револьт Револьтович Пименов – педагог дополнительного образования лицея ФТШ, автор книг по эстетической геометрии.
Игорь Борисович Писаренко – учитель математики лицея №1557, многократный победитель творческих конкурсов учителей математики, обладатель Гранта президента РФ и грантов правительства Москвы в области образования.
Максим Яковлевич Пратусевич – директор и учитель математики Президентского ФМЛ №239, Заслуженный Учитель РФ, победитель ПНПО, кандидат физико-математических наук.
Дмитрий Викторович Прокопенко – учитель математики ФМШ №2007, член методической комиссии и жюри олимпиады по геометрии имени И.Ф. Шарыгина.
Сергей Евгеньевич Рукшин – заместитель директора Президентского ФМЛ №239, профессор РГПУ им. Герцена, Народный учитель РФ.
Валерий Адольфович Рыжик – старший методист и учитель математики лицея ФТШ, автор и соавтор более 50 учебников, книг и учебных пособий, Народный учитель РФ, лауреат премии фонда «Династия» Дмитрия Зимина «За выдающиеся заслуги в образовании».
Татьяна Евгеньевна Савельева – член Российского оргкомитета конкурса "Кенгуру".
Ирина Львовна Савич – учитель математики Президентского ФМЛ №239.
Алексей Иванович Сгибнев – учитель математики школы «Интеллектуал», победитель первого творческого конкурса учителей математики, заведующий кафедрой математики, кандидат физико-математических наук.
Ирина Владимировна Селиванова – учитель литературы и русского языка лицея ФТШ и Президентского ФМЛ №239.
Михаил Ильич Случ – директор школы №57 (г. Москва).
Станислав Константинович Смирнов – лауреат Филдсовской премии, профессор Женевского университета, научный руководитель Лаборатории Чебышева СПбГУ.
Вадим Николаевич Соломин – учитель математики Президентского ФМЛ №239, Почетный работник общего образования РФ, лауреат конкурса "Учитель Года", победитель ПНПО.
Константин Михайлович Столбов – заместитель директора и учитель математики лицея ФТШ, Почетный работник общего образования РФ, соавтор учебников, книг и учебных пособий по математике, победитель ПНПО.
Антон Александрович Тимофеев – учитель математики и информатики Губернаторского ФМЛ №30, неоднократный призёр и победитель Московской и Санкт-Петербургской олимпиад для учителей математики, педагог дополнительного образования.
Николай Николаевич Тыртов – учитель математики Президентского ФМЛ №239, Почетный работник общего образования РФ, победитель ПНПО.
Егор Константинович Филатов – учитель математики Президентского ФМЛ №239, победитель ПНПО.
Владислав Игоревич Франк – учитель математики Президентского ФМЛ №239, победитель олимпиады Эйлера среди учителей математики.
Игорь Владимирович Черняев – учитель математики Президентского ФМЛ №239.
Павел Викторович Чулков – заместитель директора и учитель ФМШ №2007, доцент МПГУ, Заслуженный учитель РФ, член методической комиссии и жюри творческих конкурсов учителей математики.
Дмитрий Эммануилович Шноль – заведующий кафедрой математики школы "Летово", учитель математики школы "Интеллектуал", член методической комиссии и жюри творческих конкурсов учителей математики.
Александр Савельевич Штерн – методист ЦПМ, преподаватель математического факультета ВШЭ, учитель школы №57 и школы «Летово», кандидат физико-математических наук, Почётный работник высшего образования РФ.
Михаил Владимирович Штильман – учитель математики Губернаторского ФМЛ №30, педагог дополнительного образования; призёр олимпиады Эйлера учителей математики Санкт-Петербурга и Ленинградской области.
Александр Юрьевич Эвнин – доцент Южно-Уральского государственного университета, учитель ФМЛ №31 г. Челябинск, кандидат педагогических наук, многократный победитель творческих конкурсов учителей математики.
Юрий Михайлович Эдлин – учитель математики лицея ФТШ, педагог дополнительного образования, секретарь семинара учителей математики г. Санкт-Петербурга.
